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Агаянц, Иван Иванович

Материал из Википедии — свободной энциклопедии
Иван Иванович Агаянц (28 августа 1911, Елизаветполь, Азербайджан — 1968) — деятель советской разведки.

Биография
Родился в семье учителя. После окончания средней школы находился на партийной работе. В 1930 г. перебрался в Москву, где его два старших брата работали в ОГПУ. В том же году был зачислен в экономическое управление ОГПУ. Вскоре был избран в комитет комсомола и несколько лет руководил работой комсомольской организации.

В 1936 г. был зачислен в органы внешней разведки, а в 1937 г. направлен на оперативную работу в парижскую резидентуру под прикрытием сначала сотрудника Торгпредства, а затем заведующего консульского отдела. После падения республиканского режима в Испании принимал участие в операции по выводу лидеров Испанской компартии Хосе Диаса и Долорес Ибаррури в Москву.

В 1940 г. возвратился в Москву. Был назначен сначала начальником отделения, затем заместителем начальника отдела 1 управления НКВД СССР. Свободно владел французским, персидским, турецким и испанским языками, достаточно хорошо знал английский и итальянский.

С началом Великой Отечественной войны был назначен резидентом НКГБ в Иране, где проявил свои незаурядные способности в разведывательной работе. Руководил мероприятиями по выявлению и ликвидации нацистской агентурной сети в стране. Курировал резидентскую деятельность в Иране, в частности группу Геворка Вартаняна «лёгкая Кавалерия»
После работы в Центре вновь был направлен в качестве резидента в Париж, откуда возвратился в 1947 г. В 1948 г. находился на руководящей работе во внешней разведке. Был назначен начальником Управления Комитета информации, затем — начальником кафедры Школы 101 (разведывательной), а затем — Службы активных мероприятий. В 1967 г. Агаянц И. И. был назначен заместителем начальника Первого главного управления КГБ.

Умер в 1968 г. За достигнутые результаты в разведывательной работе генерал-майор Аганянц И. И. награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Трудового Красного Знамени, Отечественной войны 2-й степени, Красной Звезды, многими медалями. Почетный сотрудник госбезопасности.

http://ru.wikipedia.org/
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Иван Агаянц

Советский резидент в Тегеране 

В истории советской внешней разведки, преемником которой является Служба внешней разведки России, было немало страниц, которыми могла бы гордиться любая держава. А на этих страницах блистали имена славных сынов своей страны, верных долгу и чести. Одним из таких людей был Иван Иванович Агаянц. 

Жизненный путь Ивана Агаянца складывался так, что он мог бы стать незаурядным экономистом, талантливым педагогом или видным ученым-лингвистом. Но ему суждено было иное - сыграть заметную роль в деятельности внешней разведки Советского Союза, службе в которой он посвятил более 30 лет. Коллеги по работе, товарищи отзывались о нем, как об энергичном, смелом, инициативном, одаренном и исполнительном человеке. Он с охотой брался за любое дело и выполнял его неизменно с положительным результатом. Оперативные сотрудники чувствовали уверенность в успехе любой, даже самой серьезной операции, если рядом находился Агаянц. 

Иван Иванович Агаянц родился 28 августа 1911 года в азербайджанском городе Гянджа (до недавнего времени - Кировобад) в семье счетовода, армянина по национальности. Его отец был потом сельским учителем и священником (в 1924 году он отрекся от духовного сана). 

Детские и школьные годы Ивана неотделимы от тех бурных революционных событий, которые происходили в стране и в его родном городе. Так случилось, что он воспитывался сестрой - врачом по профессии. В ее доме он набирался культуры, знаний в самых различных областях, приобщился к изучению иностранных языков. Одновременно ему импонировали взгляды и убеждения двух старших братьев, которые, безоговорочно и с энтузиазмом приняв советскую власть, активно участвовали в политической жизни послереволюционного Закавказья и со временем стали работать в органах ВЧК-ОГПУ. Это впоследствии определило и выбор самого Ивана. После окончания экономического техникума он сменил ряд профессий на производстве, находился на комсомольской и партийной работе. 

В 1930 году Иван Агаянц вслед за старшими братьями переезжает из Гянджи в Москву и поступает на работу в Экономическое управление ОГПУ. Через некоторое время молодые сотрудники ОГПУ выдвигают его на выборную должность - в течение нескольких лет Иван Агаянц руководит деятельностью их комсомольской организации. 

Напряженная работа не стала помехой для совершенствования и приобретения знаний в области исторических и юридических наук, литературы и искусства. Благодаря исключительной способности к изучению иностранных языков, Иван Агаянц свободно владел французским, персидским, турецким и испанским языками, достаточно хорошо знал английский и итальянский. 

В 1936 году энергичного молодого сотрудника переводят в аппарат внешней разведки, а уже в 1937 году направляют на оперативную работу во Францию. В парижской резидентуре он находился сначала под прикрытием сотрудника торгпредства, а затем - заведующего консульским отделом посольства СССР. 

По возвращении в Москву в 1940 году после успешно отработанной командировки И.И.Агаянц становится начальником отделения, а вскоре - заместителем начальника одного из отделов 1-го Управления НКГБ СССР (внешней разведки). 

В августе 1941 года И.И.Агаянц направляется резидентом в Иран. Обстановка в этой стране в то время была сложной. Перед резидентурой внешней разведки стояли многоплановые задачи по сбору информации о позиции иранских правящих кругов и о военных планах Германии в регионе. Кроме того, одним из направлений деятельности резидентуры было предотвращение диверсионных акций против советского Закавказья, а также выявление каналов заброски немецкой агентуры на территорию СССР через Иран. Благодаря умелой, всесторонне продуманной организации широкого комплекса разведывательных мероприятий, большой личный вклад в которую внес И.И.Агаянц, резидентура успешно справилась со стоявшими перед ней задачами. Иван Иванович лично участвовал в проведении разведывательных операций, связанных порой с риском для жизни, проявил незаурядные способности в вербовочной работе. В документах того времени, в частности, говорилось: "Важная оперативная разведывательная информация, получаемая советскими разведчиками в Иране, сыграла существенную роль при принятии военным командованием и руководством страны тех или иных политических и военно-стратегических решений". 

Сложная и ответственная работа выпала Агаянцу и его сотрудникам накануне и в ходе Тегеранской конференции руководителей трех союзнических государств, состоявшейся в конце 1943 года. Сейчас уже хорошо известно, что фашисты готовили в Тегеране покушение на лидеров США и Великобритании. Руководить этой операцией германское командование поручило признанному "мастеру" подобных мероприятий Отто Скорцени. Советской разведке во главе с её резидентом в Иране Агаянцем удалось переиграть Скорцени и разрушить замыслы террористов. 

После Ирана Иван Иванович выезжал в качестве резидента в Париж. Однако из-за состояния здоровья командировка оказалась непродолжительной (дал себя знать хронический туберкулез, которым этот энергичный и жизнестойкий человек страдал с середины тридцатых годов). 

С 1948 года И.И.Агаянц работал на руководящих должностях в центральном аппарате внешней разведки - начальником Управления Комитета информации, начальником кафедры Высшей разведывательной школы. В 1959 году он возглавил Службу активных мероприятий. В середине 60-х годов газета "Нью-Йорк геральд трибюн" сообщала, что ЦРУ направило в Конгресс США доклад, в котором, в частности, указывалось, что осуществлению многих оперативных мероприятий американских спецслужб активно мешает деятельность управления советской внешней разведки, возглавляемого генералом И.Агаянцем. В 1967 году И.И.Агаянц был назначен заместителем начальника Первого главного управления КГБ (внешней разведки). 

12 мая 1968 года Ивана Ивановича Агаянца не стало. Его похоронили в Москве на Новодевичьем кладбище. 

В некрологе, предназначенном тогда для сотрудников внешней разведки, в частности, говорилось: "На всех участках работы почетный сотрудник госбезопасности генерал-майор И.И.Агаянц проявил себя талантливым и энергичным организатором, умным и вдумчивым человеком, обаятельным другом и товарищем... Его деятельность на практической агентурно-оперативной работе за рубежом была чрезвычайно продуктивной. Достаточно сказать, что в период 1941-1947 годов он лично завербовал несколько ценных агентов, которые по настоящее время являются источниками получения важной документальной информации... Несомненен и очевиден также личный вклад И.И.Агаянца в разработку и осуществление крупных комплексных активных мероприятий, нанесших видимый и зримый ущерб противнику"... 

За успехи в разведывательной деятельности И.И.Агаянц был награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Трудового Красного Знамени, Отечественной войны 2-й степени, двумя орденами Красной Звезды, многими медалями, нагрудными знаками "Заслуженный работник НКВД" и "Почетный сотрудник госбезопасности", а также орденами и медалями зарубежных стран. Его имя золотыми буквами вычеканено на Мемориальной доске Службы внешней разведки России среди семидесяти имен лучших разведчиков за почти восьмидесятилетнюю ее историю.
http://www.persons.am/ru/426.htm
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Агаянц Иван Иванович

Биография

Иван Иванович Агаянц (урожденный Андроник Степанович Авалов) родился в семье комерсанта 15 февраля 1905 года в Тифлисе, крещён в Тифлисской церкви Эчмиадзин.
В 1921 году Агаянц-Авалов окончил с отличием на русском языке 3-ю мужскую гимназию в Тифлисе. [1] 
В 1922 году после окончания гимназии Агаянц-Авалов уехал в Москву поступать в Московский университет. После отказа в зачислении отбыл в Гянджу к родственникам. В Гяндже он поступил в Экономический техникум, где принимал активное участие в комсомольской жизни. 

В 1926 году Агаянц-Авалов был направлен по комсомольской путёвке на строительство железной дороги Баку-Джульфа. Там он вступил в Ком.партию. Железная дорога строилась в Нахечеванской автономной области,вдоль границы с Ираном. Естественно, там были задействованы сотрудники ВЧК. Авалов-Агаянц был завербован для секретной работы в Иране. Здесь начинается вторая, новая часть его жизни,полная напряжённой работы, служению и выполнению долга перед Родиной в сложный и ответственный для неё исторический период. 

В 1930 году Авалов-Агаянц вернулся из Ирана и был направлен на работу в Экономическое управление ОГПУ, где в то время работало много армян, в том числе его родственники - разведчики Александр и Михаил Агаянцы. 

С 1936 года, после проходжения спец.курсов(включавших также изучение иностранных языков - английского, испанского, итальянского), переведён в аппарат Иностранного(разведывательного) отдела(ИНО). 

С 1937 года находился на разведывательно-оперативной работе во Франции в качестве сотрудника торгпредства, затем - заведующего консульским отделом посольства СССР. 

В 1939 году Авалов-Агаянц, после падения республиканского режима в Испании, принимал непосредственное участие в операции по вывозу в СССР лидеров испанской Ком.партии Хосе Диаса, Доларес Ибаррури и других. 

С 1940 года являлся и.о. начальника 5-го отдела ГУГБ НКВД. 

С февраля 1941 года - заместитель начальника отдела Первого управления НКГБ СССР(внешняя разведка). 

В августе 1941года,с началом Великой Отечественной войны, был командирован в качестве резидента внешней разведки в Иран, где курировал резидентскую деятельность,в частности группу Геворка Вартаняна "Лёгкая кавалерия". В Иране во всей полноте проявились незаурядные способности Агаянца-Авалова в разведывательной деятельности. 

В 1943 году, в связи с проведением Тегеранской конференции глав трёх союзных держав, руководил мероприятиями по выявлению и ликвидации нацистской агентуры, что позволило предотвратить покушение на Сталина, Рузвельта, Черчиля. 

С 1946 года Агаянц-Авалов - резидент советской разведки во Франции (в Париже). 

В 1947 году он вернулся в Москву и был назначен начальником отдела Европейского управления внешней разведки. Одновременно преподавал в школе внешней разведки. 

С 1948 года работает начальником Управления Комитета информации при Совете Министров СССР. 

С 1952 года - начальник отдела Первого главного управления Министерства государственной безопасности СССР по центрально-европейским странам.Одновременно в 50-60-х годах работал зав.кафедры Высшей разведывательной школы N101. Является автором разработки теоретических проблем разведывательной службы СССР. 

В 1955 году Агаянц-Авалов окончил Высшую партийную школу при ЦК КПСС. В 1959 году - начальник управления "Д" - службы "А"(Активные мероприятия). Являлся организатором многочисленной агентурной сети СССР в странвх Америки и в ряде стран Западной Европы. 

В 1965 году за исключительные заслуги Агаянцу-Авалову было присвоено звание генерала-майора КГБ СССР. 

В 1967 году он был назначенн заместителем начальника Первого управления КГБ (внешняя разведка). 

12 мая 1968 года скончался в Москве в возрасте 63 лет. Похоронен на Новодевичьем кладбище. 

После смерти ветераны службы госбезопасности представили его на звание героя РФ.
Награды
орден Ленина 

орден Красного Знамени 

орден Трудового Красного Знамени 

орден Отечественной войны II степени 

орден Красной Звезды (2) 

медали 

знак «Заслуженный работник НКВД» 

знак «Почетный сотрудник госбезопасности» 

ордена и медали зарубежных стран 

Энциклопедия фонда “Хайазг”
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Де Голль видел в нем достойного партнера
Фамилии некоторых героев известны лишь узкому кругу профессионалов. Общественность узнает об их подвигах только через много лет - когда имена наших современников встанут в один ряд с именами блестящих разведчиков военного времени. Таких, как Иван Агаянц, который в далeком 43-м году сумел разглядеть в генерале Де Голле, одного из лидеров послевоенной Европы. 

Подробности биографии человека, который стоял у истоков особых отношений Москвы и Парижа - в специальном репортаже Сергея Барабанова. 

Август сорок третьего года. Советские разведчики в Тегеране в поте лица пытаются выявить немецких диверсантов, которые должны совершить покушение на лидеров трех великих держав. И вдруг, резидент в Иране Иван Агаянц срочно летит с секретной миссией в Алжир. Под именем дипломата Авалова он проводит несколько встреч с генералом де Голлем. 

Вадим Кирпиченко, в 70-е годы руководитель советской нелегальной разведки: "Разговор шел о послевоенной Франции, о советско-французских отношениях, он говорил об экстремизме США, о том, что после войны они будут стремиться установить мировое господство". 

Перед встречей "большой тройки" в Тегеране Сталин хотел знать о взглядах лидеров французского Сопротивления на послевоенное устройство Европы. Москве также важно было понять, на кого из лидеров "Свободной Франции" можно делать ставку. Западные союзники не верили де Голлю, они понимали, что генерал будет руководствоваться исключительно интересами Франции. Им в Париже нужна была послушная фигура. А вот Советский Союз вполне устраивала независимая позиция и Москва через Агаянца дала понять это де Голлю. 

Вадим Кирпиченко, в 70-е годы руководитель советской нелегальной разведки: "Де Голлю было пятьдесят три года, Агаянцу тридцать два, разница двадцать лет и, тем не менее, генерал видел в нем достойного партнера". 

Эрудиция и обаяние Агаянца приносят результат. Следует приглашение де Голля в Москву, где его принимает Сталин, чуть позднее Советский Союз признает его главой "Свободной Франции", а эту организацию - единственным законным представителем французского народа. Рузвельту и Черчиллю не оставалось ничего иного, как последовать этому примеру. 

С тех пор отношения между Парижем и Москвой остаются традиционно партнерскими. О том, кем был его собеседник, де Голль, вероятно, догадался лишь в конце войны, когда наши преподнесли двухтомное досье гестапо на него самого. Сын провинциального счетовода сам выучил четыре языка, блестяще разбирался в искусстве Востока и тонкостях буддизма. Коллеги вспоминают и его невинную слабость к сладкому. 

Сергей Кондрашов, заместитель И.Агаянца в 60-е годы: "Там все официанты одеты в черное и подавали лучший в Вене кофе и лучшие пряности и сладости. И он говорит мне, вот туда мы с вами и пойдем". 

Об этом человеке знают лишь те, кто работал с ним. Разведчики того поколения уходили без мемуаров. А ведь именно с легкой руки Ивана Агаянца появилось понятие "разведывательного обеспечения дипломатии". И еще, понятие интеллигентности в разведке. 
http://www.1tv.ru/news/polit/94996
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О роли советской разведки в судьбе Шарля де Голля
Сергей Барабанов о том, какая связь между советской разведкой французским генералом и президентом Шарлем де Голлем.
 В будущем году исполняется сто пятнадцать лет со дня рождения Шарля де Голля. В Москве, возле гостиницы "Космос", планируется установить ему памятник. Блестящая политическая карьера генерала вряд ли нуждается в дополнительных комментариях, но мало кто знает, что в успешном старте этой карьеры определенную роль сыграла советская разведка. 
Лето сорок первого года. Красная Армия отбивает ожесточенные атаки вермахта. Франция переживает трагедию оккупации. Лишь деголлевское движение "Свободная Франция" пытается оказать сопротивление гитлеровцам. Генерал обращается с призывом установить военное сотрудничество с Москвой, в ответ Советский Союз признает де Голля главой всех свободных французов. 
Вадим Кирпиченко, руководитель советсткой нелегальной разведки в 70-80 годах: "Мы изучали де Голля в Лондоне и в других местах и считали генерала наиболее способным, чтобы в дальнейшем стать руководителем Франции". 
Москва и Париж ищут более тесный контакт друг с другом, но союзники не пускают советских дипломатов в Алжир. Тогда под именем работника комитета по репатриации Авалова приезжает советский разведчик Иван Агаянц. Выбор был неслучайным, Агаянц считается основоположником интеллектуального направления в советской разведке. Не имевший даже среднего образования, он знал несколько языков и обладал энциклопедической эрудицией. В течение трех месяцев они вели весьма доверительные беседы, хотя Агаянц был на двадцать лет младше своего визави. У России и Франции был не только общий враг, но и общие союзники. 
Вадим Кирпиченко: "Де Голль выразил обеспокоенность, что США держат курс на мировое господство в расчете диктовать после войны условия жизни всему миру". 
Американцы в руководстве Сопротивления делают ставку на генерала Жиро, он готов превратить движение сопротивления в арьергард союзнических войск. В переписке Рузвельта и Черчилля де Голля называли "строптивой французской невестой", что не могло понравиться генералу. Де Голль дает Агаянцу понять, что он сделал свой выбор и в знак этого, просит сообщить в Москву, что по сведениям его разведки, сын Сталина жив и находится в лагере, хотя подвергается тяжелым испытаниям. 
Вадим Кирпиченко: "Эти теплые отношения с Агаянцем и поток ценнейшей информации в Москву, конечно, способствовал тому, что мы поверили в де Голля и заняли решительную позицию в переписке с Рузвельтом и Черчиллем". 
Генерал де Голль становится фактическим лидером временного французского правительства, но ему нужно и дипломатическое признание, за ним он едет в Москву. 
Анатолий Потапов, политобозреватель Гостелерадио в 70-8- годах: "По специальным каналам ему передают приглашение лично от Сталина прибыть в Москву. Это был долгий нелегкий путь через Тегеран, Ташкент, но он приехал". 
Москве де Голля принимают, как главу государства, заключается межгосударственный договор сроком на двадцать лет. Все вопросы о лидере свободной Франции снимаются. 
Анатолий Потапов: "Когда был заключен договор между СССР и Францией, тогда и американцы признали временное правительство де Голля".
http://www.1tv.ru/news/social/50604
//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////
Легенда Тегерана-43
Прошло более 60 лет со дня Великой Победы, и казалось, не осталось ничего, что нам ещё неизвестно о той войне. Но победу ковали не только на передовой. В тени, «за кадром», совершались не менее значимые подвиги

   Об одном из легендарных героев Великой Отечественной войны, разведчике Иване Агаянце, читателям «АиФ» рассказал ветеран внешней разведки Виталий Коротков, который в своё время работал с ним бок о бок.


- Проработав несколько лет заместителем резидента во Франции, в ноябре 1941 года Иван Иванович оказался в Иране - крайне важной и сложной в то время стране. С одной стороны, гитлеровцы укрепляли там свои позиции для последующего рывка в Афганистан и Индию. С другой - с 1942 года через иранские порты, иранскую территорию шли по ленд-лизу массовые поставки вооружения, боеприпасов, медикаментов и горючего для советских войск. Страна была под завязку наполнена агентами спецслужб СССР, Англии, США и Германии.

Дуэль со Скорцени

В конце ноября - начале декабря 1943 года в иранской столице проходила встреча руководителей антигитлеровской коалиции И. Сталина, Ф. Рузвельта и У. Черчилля. Советской разведкой заблаговременно были получены сведения о планах фашистов - осуществить теракт против «большой тройки». Руководить этой операцией Гитлер лично поручил Отто Скорцени, знаменитому эсэсовскому боевику, осуществившему поразительно дерзкую операцию по спасению итальянского диктатора Бенито Муссолини. (Захваченного итальянскими партизанами Муссолини прятали почти полгода, постоянно перевозя с одного места на другое. Скорцени обнаружил местонахождение диктатора. Ночью в маленький городок в горах высадился десант под его руководством, была захвачена гостиница, убиты охранники, а Муссолини доставили в Берлин. Потом Скорцени успешно провёл операцию по похищению сына венгерского регента и тем самым сорвал переговоры Советского Союза и Венгрии о сепаратном мире, вынудив последнюю остаться союзницей Гитлера. - Прим. ред.) С помощью заброшенных в Иран диверсантов и находившейся в стране немецкой агентуры он должен был организовать нападения на посольства союзников и ликвидировать их руководителей.

Агаянц получил задание выявить и обезвредить участников предполагаемого покушения. Сделать это было чрезвычайно сложно: немецкая разведка давно превратила Тегеран в своё гнездо. И тут Иван Иванович решился на рискованный и неординарный шаг. Чтобы выявить немецкую агентуру, он использовал 16-летнего Геворка Вартаняна, сына советского нелегала в Иране. Геворк сколотил группу из проверенных друзей, которые беспрепятственно перемещались по городу на велосипедах, фиксируя каждый шаг, каждое действие лиц, подозреваемых резидентурой. (Основная группа фашистских диверсантов добиралась до Тегерана почти две недели, везла на верблюдах снаряжение и оружие. В иранскую столицу они вошли, переодевшись в местную одежду, перекрасив волосы, и залегли на дно на конспиративной квартире. Но подопечные Агаянца засекли их радиопередачи, установили координаты и арестовали всю группу. - Прим. ред.) Всего в ту пору в Иране были обезврежены более четырёхсот фашистских агентов.

Агаянц и де Голль

В 1943 году Иван Иванович провёл ещё одну важную операцию. Накануне Тегеранской конференции ему было поручено разобраться в том, что представляет собой возглавляемый генералом де Голлем Национальный комитет сражающейся Франции. Важно было выяснить, какие силы стоят за ним и каковы шансы де Голля стать национальным лидером французов. Особый интерес для советского руководства представляли взгляды генерала на послевоенное устройство Европы. Агаянц добрался до Алжира, где провёл несколько встреч с де Голлем и сумел наладить с ним хорошие отношения.

В 1946 году И. Агаянц вернулся в Париж. Работал он, как всегда, виртуозно. Пока американцы готовились к выступлению на Парижской мирной конференции с знаменитым «планом Маршалла», его секретный текст уже лежал на столе главы советской делегации В. Молотова.

В декабре 1965 года Агаянцу было присвоено генеральское звание. Это был именно боевой, а не паркетный генерал. В 1967 году он стал заместителем начальника Первого главного управления КГБ (внешняя разведка). А 12 мая 1968 года Ивана Ивановича не стало. Сказался туберкулёз, которым он заболел ещё в Тегеране. Ежегодно в этот день у его могилы на Новодевичьем кладбище собираются те, кто лично работал с легендарным разведчиком, его ученики.
http://svr.gov.ru/smi/2003/gudok20031128.htm
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Разведчик, переигравший Отто Скорцени
Советский резидент в Тегеране Иван Агаянц обеспечивал безопасность лидеров "Большой тройки"

2008-06-20 / Владимир Сергеевич Антонов - ведущий эксперт Кабинета истории внешней разведки.
Август 1941 года. В ту пору в Иране сложилась крайне сложная внутриполитическая обстановка. Иранский монарх Реза-шах Пехлеви был за всестороннее сближение с нацистской Германией, особенно в военной сфере. К началу Второй мировой войны в Иране находилось около 20 тыс. немецких граждан: военные инструкторы, офицеры-разведчики и агенты спецслужб Третьего рейха под видом торговцев, бизнесменов, инженеров. Через свои резидентуры, шпионскую сеть, многочисленных местных сторонников германское руководство воздействовало на политические круги Ирана, на командование вооруженных сил, жандармерию и полицию. 

Именно тогда в Тегеран был направлен новый резидент советской внешней разведки Иван Агаянц. 

УСПЕШНЫЙ ДЕБЮТ В ПАРИЖЕ 

Иван Иванович Агаянц родился 28 августа 1911 года в городе Гянджа (в 1935–1989 годах – Кировабад) в семье счетовода. Его отец был сельским учителем и священником (в 1924 году он отрекся от духовного сана). 

Детские и школьные годы Ивана неотделимы от бурных событий, которые происходили в тот период и в России, и в Закавказье. Воспитанием мальчика занималась сестра – врач по профессии. В ее доме он набирался знаний в самых различных областях, приобщился к изучению иностранных языков. Ему импонировали взгляды и убеждения двух старших братьев, которые, безоговорочно и с энтузиазмом приняв советскую власть, в дальнейшем стали чекистами. Это впоследствии определило выбор и самого Ивана. 
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После окончания экономического техникума он сменил ряд профессий на производстве, находился на комсомольской и партийной работе. В 1930 году Иван Агаянц вслед за старшими братьями переезжает из Гянджи в Москву и становится сотрудником Экономического управления ОГПУ. Напряженные будни на Лубянке не помешали ему выкраивать часы для занятий историей и юриспруденцией, литературой и искусством. Благодаря исключительным способностям он в совершенстве овладел французским, персидским, турецким и испанским языками, достаточно хорошо знал английский и итальянский. 

В 1936 году Ивана Агаянца переводят в аппарат внешней разведки, а уже в 1937-м командируют во Францию, в парижскую резидентуру. Сначала он находился в штате советского торгпредства, а затем возглавил консульский отдел посольства СССР. После падения республиканского режима в Испании принимал участие в операции по выводу в Советский Союз лидеров испанских коммунистов Хосе Диаса и Долорес Ибаррури. (Следует отметить, что один из старших братьев Ивана Агаянца – Владимир – в 1934–1937 годах довольно успешно трудился в парижской резидентуре. С мая 1937 года руководил берлинской легальной резидентурой. Лично восстановил связь с ценными источниками советской разведки: сотрудником гестапо «Брайтенбахом» и чиновником МИД Германии «Винтерфельдом». К сожалению, в декабре 1938 года он скончался в Берлине во время хирургической операции.) 

Когда в 1940 году командировка подошла к концу, Иван Агаянц вернулся в Москву. Здесь он получает должность начальника отделения, а затем – заместителя начальника одного из отделов 1-го Управления НКГБ СССР (внешняя разведка). 

ПРОТИВ ВРАГОВ И... СОЮЗНИКОВ 

В июне 1941 года Берлин потребовал от иранского правительства вступления в войну на стороне Германии. Несмотря на сочувствие Реза-шаха Пехлеви гитлеровцам, созданный им Высший военный совет отверг это требование. Тогда немецкие спецслужбы начали подготовку государственного переворота. Для этого в Тегеран в начале августа 1941 года тайно приезжал шеф германской военной разведки (абвера) адмирал Канарис. На иранской территории резко активизировалась разведывательно-диверсионная деятельность фашистской агентуры. 

Разумеется, Москва не могла оставаться безучастной к развитию событий в Иране. Она трижды предупреждала правительство соседней страны о создавшейся угрозе вовлечения ее в войну на стороне противников СССР. Поскольку эти заявления игнорировались, а обстановка продолжала ухудшаться, на основании 6-й статьи советско-иранского Договора от 26 февраля 1921 года и по согласованию с Лондоном и Вашингтоном Кремль принял решение о вводе частей Красной армии в северные провинции Ирана. Одновременно в его юго-западные провинции вошли войска Великобритании. Советские и английские подразделения соединились в районе Казвина, южнее Тегерана, а 17 сентября вступили в иранскую столицу. 

Однако жесткое противоборство спецслужб союзников с абвером и политической разведкой (СД) нацистской Германии в Иране продолжалось до конца войны. Более того, Иран использовался гитлеровскими «рыцарями плаща и кинжала» и для ведения разведывательно-подрывной работы на советской территории. Тегеранская резидентура, которую возглавлял Иван Агаянц, сообщала в Центр в конце 1941 года: «Немцы из Ирана руководят разведкой, работающей в СССР, немцы «перелетают» из Ирана в СССР и обратно, как саранча». 

Отметим, что в Тегеране действовала главная резидентура советской внешней разведки. Ей были подчинены периферийные резидентуры и разведпункты в различных иранских городах. 

Перед тегеранской резидентурой руководством Лубянки была поставлена приоритетная задача по «созданию агентурной сети в целях выявления сотрудников и агентов иностранных разведок, враждебных СССР организаций, предотвращения возможных диверсий и иной подрывной работы, направленной на срыв военно-хозяйственных мероприятий, проводимых СССР в Иране». 

Со всем этим Ивану Агаянцу и его подчиненным удалось справиться благодаря умелому осуществлению всесторонне продуманного комплекса разведывательных мероприятий. Агаянц лично участвовал в проведении наиболее важных операций, связанных порой с риском для жизни, проявил незаурядные способности в вербовочной работе. В документах Лубянки отмечалось: «Важная оперативная разведывательная информация, получаемая советскими разведчиками в Иране, сыграла существенную роль при принятии военным командованием и руководством страны тех или иных политических и военно-стратегических решений». 

Тегеранской резидентуре довелось реализовывать и ряд острых оперативных мероприятий против британских коллег. 

Так, Агаянцу стало известно, что англичане создали в Тегеране разведывательную школу, в которой обучают специалистов для подрывной работы в Советском Союзе. И это несмотря на то, что Москва и Лондон являлись союзниками по антигитлеровской коалиции, а их резидентуры в Иране даже сотрудничали по некоторым оперативным вопросам. В школу набирали молодых людей со знанием русского языка. В основном это были выходцы из СССР, которых готовили для заброски с разведывательными заданиями в советские республики Средней Азии и Закавказья. Срок обучения – шесть месяцев. Конспирация – строжайшая. 

По заданию Агаянца один из его источников «Амир» (сын нелегального советского разведчика в Иране, в будущем – сам выдающийся советский разведчик, Герой Советского Союза Геворк Вартанян) внедрился в разведшколу. Через некоторое время у резидентуры была подробная информация об этом «учебном заведении» и занимающихся в нем курсантах. Переправленные на территорию СССР выпускники школы обезвреживались или перевербовывались и работали «под колпаком» советской контрразведки. В конце концов англичане заподозрили неладное. И тогда на одной из встреч с официальным представителем британской разведки в Иране советский представитель указал ему на «несоюзническое поведение». Англичанин все отрицал. Однако в скором времени школа перестала существовать. 

СВЕРХОТВЕТСТВЕННЫЕ ЗАДАНИЯ 

Но все же главный успех заключался в ином. Активность советской разведки в Иране по существу парализовала деятельность подпольных профашистских организаций в стране, способствовала нанесению сокрушительного удара по немецким спецслужбам: они не смогли в полной мере использовать свой потенциал и решить многие из поставленных перед ними задач, в том числе и по подготовке покушения на руководителей трех союзнических государств в ходе работы Тегеранской конференции, которая проходила с 28 ноября по 1 декабря 1943 года. 

Из истории хорошо известно, что в 1943 году, в период работы Тегеранской конференции, гитлеровские спецслужбы планировали уничтожить лидеров «Большой тройки». Проведение операции по физическому устранению глав трех государств, названной «Длинный прыжок», Гитлер поручил опытнейшему парашютисту-диверсанту Отто Скорцени. 

Передовая группа подразделения Скорцени, состоявшая из шести человек, включая двух радистов, была сброшена на парашютах с большим количеством оружия и снаряжения в районе города Кум, что в 70 км от иранской столицы. Отсюда им надлежало пробраться в Тегеран, наладить радиосвязь с Берлином и подготовить условия для высадки основного десанта и самого Скорцени. Теракт планировалось осуществить 30 ноября – в день рождения Черчилля. Более двух недель передовая группа добиралась до Тегерана и разместились на конспиративной вилле, подготовленной для них немецкой агентурой. 

Резидентуре Агаянца удалось первой получить информацию о десанте и обнаружить местонахождение немецких «коммандос». Они были арестованы. Когда в Берлине стало известно о провале передовой группы, там решили отказаться от направления в Тегеран главных исполнителей операции «Длинный прыжок». 

В период работы в Тегеране Ивану Агаянцу пришлось выполнять и другие важные оперативные мероприятия. Так по заданию Центра он выезжал в Алжир для проведения неофициальных встреч с Шарлем Де Голлем. Разведчику нужно было выяснить, какие силы стояли за генералом и каковы его шансы стать национальным лидером французов. Особый интерес для Москвы представляли взгляды Де Голля на послевоенное устройство Европы. Агаянц успешно справился с возложенной на него миссией. 

После Ирана Иван Иванович находился в качестве резидента в Париже. Однако по состоянию здоровья командировка не была продолжительной (дал себя знать хронический туберкулез, которым этот энергичный и жизнестойкий человек страдал с середины 1930-х годов). С 1948 года он работал на руководящих должностях в центральном аппарате внешней разведки. В 1959 году возглавил Службу активных мероприятий. А несколько лет спустя газета «Нью-Йорк геральд трибьюн» сообщила, что в Конгресс США поступил доклад ЦРУ, в котором указывалось, что осуществлению многих операций американских спецслужб активно мешает деятельность структуры Лубянки, которой руководит генерал-майор Агаянц. 

В 1967 году Иван Иванович был назначен заместителем начальника внешней разведки. Но 12 мая 1968 года его не стало.

http://nvo.ng.ru/spforces/2008-06-20/14_agayants.html
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