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Митинг на Байконуре. Слева направо: (?), А.Г. Иосифьян, Н.А. Пилюгин, маршал Н.И. Крылов, Г.А. Тюлин, С.П. Королев
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На террасе в "нулевом" квартале г. Ленинска. Слева направо: 1-й ряд - Г.А. Тюлин, маршал Н.И. Крылов, С.П. Королев, Б.А. Строганов; 2-й ряд - В.П. Бармин, М.С. Рязанский, Н.А. Пилюгин, А.Г. Мрыкин, В.И. Кузнецов; стоят (?), А.Г. Захаров, А.Г. Иосифьян

          Я знал многих главных и генеральных конструкторов авиационной и ракетной техники. С некоторыми был лично знаком. Об одном из них я и хочу рассказать.
          Сложившаяся в советское время (как, впрочем, и сегодня) каста так называемых "чистых ученых" в свои ряды творцов и создателей чего-то нового и полезного для общества не пускала. С большим трудом академиками стали технари-авиационники А.Н.Туполев (в 65 лет), А.С.Яковлев (в 70 лет), С.В.Ильюшин (в 74 года). Так и не стали академиками русские конструкторы и испытатели атомной и водородной бомбы И.Л.Духов и К.И.Щелкин. Хотя их вклад в создание этого вида оружия намного превышает вклад академика А.А.Сахарова, который к конструированию атомной бомбы и получению плутония вообще никакого отношения не имел. Не пустили на порог большой Академии наук и Андроника Гевондовича Иосифьяна (на снимке), немало сделавшего и для авиации, и для ракетной техники, и для атомной энергетики. В отношении его идет заговор молчания.
          Как-то, отдыхая в Армении, я зашел в ереванский краеведческий музей. На стенах музея висели портреты выдающихся армян, но среди них портрета Иосифьяна не было. Я поинтересовался у директора музея почему по отношению к Иосисрьяну такая несправедливость: ведь как-никак он был академиком Армянской академии наук, да еще ее первым вице-президентом. К моему удивлению, директор музея даже понятия не имел, кто такой Иосифьян. Я помню, как среди армян ходила поговорка: "Самый хитрый из армян Микоян, самый храбрый из армян Баграмян". Но я бы добавил: "Самый умный из армян - Иосифьян".
          Иосифьян родился 21 июля 1905 года в семье учителя в небольшом армянском селении Цмакагог Мардакертского района Нагорного Карабаха. В 1917 году в связи с наступлением турок и резней армян семья эвакуировалась в Туркестан и жила там на положении беженцев. В 1922 году Андроник Гевондович уехал в Тбилиси и пошел добровольцем в Отдельную кавказскую армию РККА. Здесь он познакомился с электротехникой, прослужив в армии 2, 5 года телефонистом.
          В 1925 году по путевке обкома комсомола, не имея за плечами среднего образования, Иосифьян поступил на электромеханический факультет Бакинского политехнического института. В 1929 году, еще будучи студентом, Иосифьян направил описание одного из своих изобретений в штаб вооружений РККА. Это была электрическая винтовая пушка, созданная на основе линейного асинхронного двигателя с переменным шагом. Иосифьяна вызвали в Москву, во Всесоюзный электротехнический институт. Там он реализовал изобретение, защитил его как дипломный проект и принял приглашение после окончания института работать в отделе, которым руководил известный в то время специалист по электротехническим машинам академик Клавдий Ипполитович Шенфер.
          Вскоре Иосифьян стал начальником лаборатории и познакомился с А.П.Казанцевым - будущим писателем-фантастом, который в то время тоже разрабатывал электрическую пушку. Иосифьян пригласил Казанцева для совместной работы над применением принципа бегущего магнитного поля (линейный двигатель) к созданию электрического орудия дальнего боя, способного осуществлять безракетный разгон баллистических тел (например, снарядов) до космической скорости. Для решения этой задачи требовалась мгновенная энергия громадной величины. А такую энергию можно было получить, как считал Иосифьян, путем создания ударного генератора напряжением 10 миллионов вольт. Иосифьян запросил на это один миллион рублей. Денег, конечно, не дали, у молодой Республики Советов их не было. Неудача с "ударным генератором" не смутила Иосифьяна, но эта работа послужила толчком к продолжению исследований по линейным двигателям.
          В 1939 году Иосифьян впервые в мире создал асинхронный линейный двигатель в несколько десятков метров для макета "Магнитогорск" на Всемирной выставке "Мир будущего" в Нью-Йорке. Посетителям был показан действующий макет построенного в СССР Магнитогорского металлургического комбината. Автор панорамы - художник В.Кремер - в точности воссоздал не только комбинат с его мощными домнами, которые на макете достигали почти трех метров высоты, но и часть социалистического города - около полутора тысяч зданий. В панораме было проложено более 60 метров железнодорожных путей. Осуществлялось бесперебойное движение моделей железнодорожных составов, некоторые из них пробегали до 130-150 км в день. "...По предложению инженера Иосифьяна, - писали газеты тех лет, - устроена так называемая магнитофугальная железная дорога. Вдоль железнодорожного полотна создается бегущее электромагнитное поле, которое увлекает помещенные в него железнодорожные составы. Движение поездов управляется специальным автоматом, без какого бы то ни было участия человека". По мнению А.П.Казанцева, сопровождавшего выставку в США, макет Магнитогорска был "гвоздем" советской экспозиции. Американцы часами простаивали у макета, наблюдая, как какая-то невидимая сила движет вагончики, останавливает их и вновь отправляет в рейс.
          Приоритет в этом деле, бесспорно, был наш. Может быть, это изобретение было бы применено в более широком масштабе, но помешала война. Практическая реализация железных дорог на основе линейного двигателя и бегущего магнитного поля со сверхскоростными поездами началась в 1975-1980 годах в Японии и ФРГ. Идея Иосифьяна опережала его время. Сам Иосифьян в 70-е годы был близок к реализации 7-километрового экспериментального участка такой дороги в Истре. Однако на последнем этапе не удалось преодолеть препоны, как всегда, возникающие перед изобретателями, хотя технически все было основательно подготовлено. В настоящее время железную дорогу на основе линейного двигателя со сверхскоростными поездами предполагается построить между Москвой и Петербургом, но с помощью иностранцев.
          В 1933 году Штаб вооружений РККА направил в Англию группу специалистов для приема купленных на золото прожекторно-уловительных установок. В группу вошел и Иосифьян. В закупленных установках звуколокатор и прожектор имели сельсинную, т.е. следящую электромеханическую связь. Недостаточная надежность этой связи определялась наличием щеток и контактных колец. Иосифьян обратил внимание на этот недостаток и, возвратившись из командировки, начал активно работать над бесконтактным сельсином - синтезом электрической машины и трансформатора. Потребовалось три года исследований, прежде чем Иосифьян первым в мире нашел способ, позволяющий обходиться без контактов в электрических машинах, предложил вывести магнитный поток во внешний магнитопровод. Вместе с этим он создал теорию бесконтактного сельсина как обобщенной синхронной электрической машины, чем дал мощный толчок развитию нового класса бесконтактных электрических машин.
          Бесконтактный сельсин - одно из наиважнейших изобретений Иосифьяна в предвоенные годы. В 1936 году ему было выдано авторское свидетельство за номером 18294. Это было изобретение мирового уровня, как телефон или телеграф. Право на изготовление бесконтактного сельсина приобрели в том же году США, Англия, Франция, Германия и Италия. До сих пор бесконтактный сельсин - неотъемлемая часть следящего привода и системы автоматического регулирования во многих конструкциях машин. Во время Великой Отечественной войны бесконтактные сельсины применялись в системах управления артиллерийским огнем, в радиолокационных установках, авиации и т.д.
          Затем последовало изобретение амплидна (двухкаскадного электромашинного усилителя), нашедшего наряду с сельсином широкое применение в системах автоматизированного электропривода. В 1936 году Иосифьян разработал теорию и конструкцию следящей системы с тиратронным усилителем, управляющим машинами постоянного тока. Всего до начала войны Иосифьяну было выдано 13 авторских свидетельств на изобретения.
          Работая над синхронно-следящими системами управления, Иосифьян совместно с физиками Смирновым и Вульфсоном разработали, по заданию Наркомата обороны и ВМФ теплогенератор. Это был прожектор, который ловит корабль в радиусе 8 км и следит за ним с помощью синхронно-следящей системы и датчиков инфракрасного излучения от горячих труб корабля. Несколько месяцев разработчики проводили испытания, систематически следили за движением кораблей в тумане в Финском заливе по теплопеленгаторам, установленным на фортах Кронштадта. Это был первый опыт в направлении, предшествующем радиолокации, в которой синхронно-следящие системы Иосифьяна нашли самое широкое применение.
          В процессе отработки силовых синхронно-следящих устройств с дистанционным управлением в лаборатории Иосифьяна была создана многоорудийная магнитная система, управляемая от блока прецизионной наводки при стрельбе. В 1940 году в процессе испытаний она демонстрировалась Сталину.
          Иосифьян был стойким, последовательным и мужественным человеком. Волна репрессий, прокатившаяся во второй половине 30-х годов, коснулась и молодого специалиста. По навету был расстрелян его отец, сам Иосифьян был исключен из партии, отстранен от работ, понижен в должности. Но тогда, в 30-х годах, вопреки утверждениям демократов, разбирались с каждым, даже с рядовым гражданином. После апелляции на 18-й съезд ВКП(б), в 1939 году, Иосифьян был восстановлен в партии и назначен начальником ОКБ ВЭИ. А в 1940 году Иосифьян защитил докторскую диссертацию по теме: "Теория и практика бесконтактных сельсинных схем".
          Примечательна оценка деятельности Иосифьяна академиком К.И.Шенфером за предвоенный период его работы в ВЭИ: "Обладая блестящими способностями, Иосифьян мог бы написать многие тома исследований. Однако он являет собой тип ученого, который видит главную цель своей работы не только в разработке теоретических вопросов, но также и в реальном осуществлении своих научных предложений - построении на заводе изобретенных им машин и аппаратов". Такую оценку, пожалуй, мало кому можно дать из современных академиков Российской академии наук.
          Чрезвычайно редко изобретатели становятся докторами наук и профессорами. Поэтому удивляет и то, что с началом войны доктор технических наук, профессор Иосифьян стал директором оборонного завода. В кратчайшие сроки, в пустых помещениях завода Иосифьян развернул производство электротехники для всех видов вооружения и партизан. Новый бесконтактный сельсин, динаморучной привод, радиостанция с частотной модуляцией и подрывная машина для партизан, биротативный электродвигатель для морских торпед, сухопутная электротанкетка для борьбы с танками противника, новые образцы мин и взрывателей, система автоматической наводки противотанковых пушек, новые образцы электропиротехнической артиллерии для ближнего боя - вот неполный перечень изобретений, выполненных на заводе Иосифьяна только в первый год войны и примененных в действующей армии. Недаром остряки, осведомленные о том, что творилось у Иосифьяна, говорили о существовании в Москве "завода имени Жюля Верна".
          Среди изобретений военных лет особо следует упомянуть о сухопутных электротанкетках, которые изготовляли на случай прорыва немецких танков к Москве. В боях на московских улицах они не понадобились, но свою роль электротанкетки сыграли при прорыве обороны немцев на Синявинских высотах под Ленинградом, где перед тем была уложена целая дивизия в безуспешной попытке прорвать оборону. В 1942 году за свои работы на оборону страны Иосифьян получил свой первый орден Ленина.
          В 1944 году на завод Иосифьяна, на котором сотрудники постоянно что-то изобретали, обратили внимание "вверху", и он был преобразован в научно-исследовательский институт (НИИ-627). В 1959 году НИИ получил название: Всесоюзный научно-исследовательский институт электромеханики (ВНИИЭМ). По сути, это был первый в стране завод-институт, в котором одновременно были развернуты и научные лаборатории, и производство. С завода-института на серийные заводы передавались полностью изготовленные документация, технология, оснастка, инструмент, что существенно сокращало сроки внедрения новой техники.
          В послевоенный период, в связи с бурным развитием ракетной техники, космонавтики, атомной энергетики, вычислительной техники, Иосифьян смело вторгается и в эти области. Были разработаны серии электрических машин как оборонного, так и общепромышленного применения, в том числе микродвигатели постоянного и переменного тока, электромашинные и статические преобразователи бортовых источников питания для ракет и космических аппаратов, Военно-Морского Флота, а также единые серии асинхронных электродвигателей для народного хозяйства. Новейшие достижения электронной, вычислительной и полупроводниковой техники по мере их появления быстро внедрялись в разрабатываемые во ВНИИЭМ комплексные электромеханические системы автоматического управления и регулирования.
          Быстро оценив огромные возможности кибернетики, Иосифьян приступил к созданию цифровых вычислительных и управляющих машин для инженерных расчетов, научных исследований, а также для управления технологическими и производственными процессами в электропромышленности. Использование ЭВМ "М-3" при проектировании единых серий асинхронных двигателей послужило основой создания САПР для других задач. ЭВМ стали широко применяться при проектировании электрических машин. Таким образом, под руководством Иосифьяна была создана первая в нашей стране автоматическая система управления отраслью народного хозяйства применительно к электротехнике.
          Иосифьяна можно по праву считать основоположником синтеза электрических машин различных типов и конструкций с электронной техникой. Вроде бы это не изобретение, но сама идея была успешно реализована в разработанных под его руководством системах электроприводов атомных ледоколов "Арктика" и "Сибирь", в системах электроэнергетики атомных подводных лодок, в системах контроля работы ядерных реакторов атомных электростанций, в автоматизированных электроприводах прокатных станов, в серии управляющих вычислительных машин для технологических процессов в народном хозяйстве.
          Потрясающим во всей деятельности Иосифьяна было то, что он со своими изобретениями вторгался практически во все области техники. Взять хотя бы две наиболее наукоемкие области, такие как атомная энергетика и космонавтика, в создании которых были задействованы миллионы людей и вложены миллионные средства.
          С начала 60-х годов ВНИИЭМ под руководством Иосифьяна начал разрабатывать и изготовлять электрооборудование для атомных электростанций, в том числе системы управления и аварийной защиты - СУЗы для водо-водяных реакторов и автоматизированные информационные системы "Скала" для реакторов типа "РБМЕ". "Скала" - система комплексной автоматизации Ленинградской атомной - была разработана на базе созданной во ВНИИЭМ вычислительной машины "В-3М". Эта система была настолько удачной, что была принята в эксплуатацию на всех АЭС с реакторами типа РБМК. Она следит примерно за 10 тысячами параметров. На Ленинградской АЭС она работает более 20 лет без выключения. "Скала" была единственным объективным свидетелем аварии на Чернобыльской АЭС. Будучи системой информационной, она не могла "вмешаться" в действия людей, но сохранила всю информацию о действиях персонала и процессах, происходивших в реакторе. Благодаря этому госкомиссия смогла разобраться в том, как развивалась трагедия и кто виноват. Специалисты-атомщики считают и по сей день, что это была диверсия. Атомный реактор конструкции Н.А.Доллежаля так просто взорваться не мог при той многослойной контролирующей аппаратуре, которая имелась на атомном реакторе.
          С момента начала работ по созданию ракет-носителей и освоению космоса Иосифьян и руководимый им институт привлекаются к разработке электротехнического оборудования ракет. Первой была знаменитая ракета Р-7 конструктора С.П.Королева, с помощью которой сначала был выведен на орбиту первый спутник, а затем и первый космический корабль "Восток". Как говорил сам Иосифьян, "за Гагарина" он получил Золотую Звезду Героя Социалистического Труда.
          После смерти Королева в прессе сообщалось о том, что существовал так называемый Совет главных конструкторов. Смешно было наблюдать, как после смерти того или иного академика-ракетчика нам говорили, что он входил в этот совет. Так мы узнали, что в Совет входили главные конструкторы Глушко (двигатели), Пилюгин (системы управления), Бармин (стартовый комплекс), Рязанский (радиотехнические системы) и т.д. Но непонятно, по каким причинам не сообщалась фамилия Иосифьяна даже после его смерти. Ведь он тоже был главным конструктором, только отвечал за электротехническое оборудование борта ракет и практически всех космических аппаратов.
          Когда в Советском Союзе наряду с использованием автоматических аппаратов приступили к созданию мощной ракеты-носителя Н-1 для исследования Луны с помощью пилотируемых космических кораблей, институтом Иосифьяна была создана уникальная по своим параметрам и характеристикам турбогенераторная система электропитания ракеты переменным током. Конструкция турбины совмещалась с подшипниками генератора, который был выполнен по схеме с внешнезамкнутым потоком. Иосифьян считал большой государственной ошибкой прекращение работ по "лунной ракете".
          Приобщение ВНИИЭМ к космической тематике произошло благодаря Иосифьяну. Изобретательская деятельность Иосифьяна в широком диапазоне электротехники, его наклонности исследователя подтолкнули его к идее создания первой в мире электротехнической лаборатории в космосе. С помощью такой лаборатории Иосифьян планировал испытывать в натурных условиях космического полета основные системы космических аппаратов будущего: энергетики, терморегулирования, системы ориентации, управления и стабилизации. Многим сотрудникам идея Иосифьяна самим создавать космические аппараты казалась фантастической. Ведь фирма не числилась в числе элитных космических организаций. Но тем не менее проба сил завершилась успешно: 13 апреля и 13 декабря 1963 года две такие электротехнические лаборатории были запущены в космос и получили название "Космос-14" и "Космос-23". Я думаю, что создание спутников тоже можно считать изобретением. Ведь все было впервые.
          Так уж сложилось из-за чрезмерной закрытости космической тематики, что раскрытие имен творцов космических аппаратов было невозможным. А посему после смерти Королева, когда его имя стало известно широкой публике, с легкой руки несведущих журналистов стали приписывать Королеву все, что летало к тому времени в космосе. Так, к примеру, стало и со спутниками серии "Космос". В этой серии были спутники разного назначения, разных конструкторов, в том числе и спутники Иосифьяна. И когда встал вопрос о необходимости создания метеорологических спутников, то работа была поручена коллективу под руководством Иосифьяна. Постановлением правительства Иосифьян был назначен главным конструктором.
          Вскоре, 25 июня 1966 года, па орбиту был выведен первый экспериментальный метеорологический спутник "Космос-122", а весной 1967 года запуском сразу двух спутников "Космос-144" и "Космос-156" была создана оперативная метеорологическая система, которая в дальнейшем восполнялась аналогичными спутниками, получившими название "Метеор". Система состояла из двух ИСЗ, находящихся на круговых околополярных орбитах, и наземного комплекса, позволявшего в течение суток дважды собирать информацию с 70- 80% поверхности Земли для использования ее в оперативной службе прогнозов погоды. В 1969 году постановлением правительства экспериментальная система "Метеор" была принята в эксплуатацию, как Государственная МКС "Метеор". В последующем на базе "Метеоров" под руководством Иосифьяна были созданы ИСЗ "Метеор-2", "Метеор-Природа" и "Болгария-1300". За создание спутников "Метеор" Иосифьяну была присуждена Ленинская премия.
          Иосифьян оказался первым и в создании ионно-плазменных электрореактивных двигателей. Такие двигатели были испытанья в полете на одном из "Метеоров" и стали использоваться в качестве исполнительных органов при коррекции орбиты ИСЗ.
          Перечислить в одной статье все, что было сделано Иосифьяном, практически невозможно. Он всегда в своих разработках опережал свое время. Радиолокация, кибернетика, полупроводники, сверхпроводимость, лазерная техника, плазменные явления и другие новые направления в науке и технике уже при своем зарождении приковывали его внимание. Иосифьян был автором 34 изобретений, которые все были воплощены в металл, все они были работающими конструкциями.
          При оценке деятельности того или иного ученого спорят о том, в чем он преуспел больше, как теоретик или практик. Про Иосифьяна такого сказать нельзя. Ему присуще было всегда теорию соединять с практикой. Для него как инженера-изобретателя была характерна глубина исследования физики электромагнитных и электромеханических процессов в изобретаемых им электротехнических изделиях. Поэтому удивляет тот факт, что теоретические работы Иосифьяна, проверенные практикой, были встречены в штыки некоторыми физиками. В своих работах (а их более 100), опубликованных в докладах АН СССР и Армении Иосифьян развивал идеи выдающегося ученого-электротехника В.Ф.Миткевича. Основываясь на научном наследии Максвелла - Фарадея, идеях Дирака, Планка, открытиях в области сверхпроводимости, Иосифьян предложил новые уравнения гравитации, новую систему дифференциальных уравнений электродинамики, дополняющих основные уравнения Максвелла и открывающих пути для решения новых задач.
          Еще в начале 30-х годов в Ленинградском политехническом институте развернулась дискуссия по теме "Природа электрического тока". Но тогда еще молодой выпускник института Иосифьян не принимал в ней участия. Но был знаком с работами ученых, начавших дискуссию. В 50-х годах Иосифьян, имя которого мало кому из современных физиков было известно, опубликовал свои первые работы по теории поля: "К вопросу об уравнениях взаимодействия электричества и вещества" (1955 г.) и "Вопросы единой теории электромагнитного и гравитационно-инерциального полей" (1959 г.). Выяснилось, что специалисты в области электротехники, выученные на идеях Фарадея-Максвелла, с интересом отнеслись к работам Иосифьяна. Они оказались доступными даже для понимания широкому кругу инженеров. Физики же, чтобы скрыть свою нс-компетентность, посчитали, что примененные Иосифьяном термины и понятия расходятся с принятыми в теоретической физике. Критиком работ Иосифьяна выступил академик И.Е.Тамм. Но когда один из близких друзей академика Л.Д.Ландау Ю.Б.Румер получил уравнения гравитационного поля, аналогичные предложенным Иосифьяном, то заговорили о Румере, его "достижениях", а не об Иосифьяне.
          Правомерность сделанных Иосифьяном обобщений подтвердил и академик А.А.Логунов, дав блестящий отзыв на его работу. Наконец, в 1974 году уравнения, выведенные в 1959 году Иосифьяном, получил американский физик Янг. Результат американца был признан "большой наукой" и получил название "теории гравитации Янга". Хотя приоритет в этом вопросе бесспорно принадлежит Иосифьяну.
          И как ни прискорбно об этом говорить, замалчивали Иосифьяна и всячески тормозили публикацию его теоретических работ так называемые советские физики типа Тамма, Лифшица и им подобных. Так мы теряли свои отечественные приоритеты. Физики-"теоретики" не пускали в большую Академию наук таких ученых-самородков, физиков-практиков, каким был Иосифьян. Так как им пришлось бы публично расписаться в своей бездарности. Но на международные симпозиумы по электротехнике они ездили регулярно, представляя советскую школу электротехников, какими на самом деле они не были (например, В.Л.Гинзбург).
          А Иосифьян так и остался академиком Армянской академии наук. Но Родина высоко оценила заслуги Иосифьяна: он был награжден 4 орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, двумя орденами Трудового Красного Знамени. Ему были присуждены Сталинская, Ленинская и Государственная премии, присвоено звание Героя Социалистического Труда, заслуженного деятеля науки и техники РСФСР и Армении.
          О заслугах Иосифьяна с теплотой отзывались академики Б.Н.Юрьев, А.Н.Туполев, М.К.Янгель, В.С.Кулебакин, В.Ф.Миткевич, А.И.Берг, К.И.Шенфер, А.П.Александров, А.Ю.Ишлинский, Н.А.Пилюгин и многие другие известные ученые.
          Умер Иосифьян 13 апреля 1993 года и похоронен на Троекуровском кладбище в Москве.

          Патриот (Москва) , N 015
          08.4.2003 
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ЧЕЛОВЕК, ПРОЛОЖИВШИЙ ДОРОГУ ИЗ ЦМАКАОГА ВО ВСЕЛЕННУЮ

В созвездии мировой науки свое достойное место занимают многие известные ученые армянского происхождения и, в частности, уроженцы Арцаха. Один из них - Андраник Гевондович Иосифян из арцахского села Цмакаог, столетие которого в эти дни отмечалось как в Москве и Ереване, так и в его родном Арцахе. 28 сентября в Арцахском госуниверситете состоялось торжественное заседание, посвященное столетию известного ученого. В торжествах принимали участие многочисленные гости: ректор Ереванского государственного университета академик Р.Мартиросян, руководство НАН РА в лице вице-президента Юрия Шукуряна, академика Э.Газаряна, члена-корреспондента А.Шагиняна, академика Г.Терзяна, члена-корреспондента госпожи Парсамян, директора Института биотехнологии, профессора А.Сагияна. Из РФ участвовали единомышленники А.Иосифяна, по сути, его ученики - главный конструктор конструкторского бюро "Метеор" Ю.Трифонов и другие, родные Иосифяна, депутаты НС НКР, члены правительства, вице-премьер НКР А.Даниелян. Открыл торжественное заседание министр образования, культуры и спорта К.Атаян. Знаменитый электромеханик, инженер, ученый, талантливый организатор, выходец из Арцаха сей ученый был учредительным директором одного из крупнейших центров электромеханической науки - Всесоюзного электромеханического научно-исследовательского института. Велика его роль в деле развития как радиотехнической и электротехнической наук, так и становления построенного на этой базе научного производства в бывшем СССР, в том числе в Армении и Нагорном Карабахе (по непосредственной инициативе А.Иосифяна в Степанакерте был создан электротехнический завод, который был широко известен в Союзе). Академик А.Иосифян был из числа приверженцев Арцаха. "Симптоматично, что юбилей нашего великого соотечественника и известного ученого отмечается в независимой НКР, что, несомненно, было одной из величайших грез А.Иосифяна", - отметил К.Атаян. С приветственным словом обратился к присутствующим ректор АрГУ Г.Григорян. 2005 год ознаменовался историческими духовно-культурными событиями - празднование изобретения армянского алфавита, 1600-летия основания первой школы в Амарасе и 100-летия со дня рождения всемирно известного ученого Андраника Иосифяна. Этот небольшой армянский край дал множество всемирно известных ученых. И мы сегодня должны с чувством гордости произносить их имена. Не пора ли признать, что в Стране Арцахской была школа, образовательная система, которая только за один век дала свыше трех десятков всемирно известных ученых, отметил Г.Григорян. Каждый век рождает своего героя. XIX век дал нам полководца Андраника, на плечи которого легла нелегкая задача сохранения нации. ХХ век дал Андраника Иосифяна, который проложил дорогу из маленького Цмакаога во Вселенную. Пусть и ХХI век родит своего Андраника, который займется консолидацией разбросанного армянского народа. А сегодня мы не должны допустить, чтобы расшаталась наша образовательная система, ибо эта земля в силах рождать Иосифянов,- отметил Г.Григорян. В своих выступлениях о деятельности Иосифяна говорили директор объединения АН "Андрон" Г.Демирчян, вице-президент НАН РА Ю.Шукурян. Великий ученый начинал свою трудовую и научную деятельность во Всесоюзном электротехническом институте, в 1941-1943 гг. он был директором Московского электротехнического завода, в 1943 г. организовал всесоюзный НИИ по электротехнике, который возглавлял до 1975 года. Осуществляемые здесь исследования касались теоретических и практических вопросов по электротехнике. В 1931-1934 гг. он разработал теорию комбинированной схемы синхронного управления коллекторным генератором переменного тока. А.Иосифян был изобретателем бесконтактного сельсина. В 1936 году он впервые в СССР предложил использовать тиратроны в системах слежения для управления в электромашинах постоянного тока. По инициативе А.Иосифяна были созданы филиалы Всесоюзного НИИ по электромеханике в Ленинграде, Томске, Ереване и других городах. В 1956 г. вместе с С.Мергеляном он основал Ереванский научно-исследовательский институт математических машин. В созвездии имен великих ученых - Циолковский, Жуковский, Королев, звучит и имя нашего великого соотечественника - Иосифян. "Электрик всего армянства" - так величали его. А.Иосифян удостоился Государственной премии, звания Героя Социалистического Труда, был награжден тремя орденами Ленина. На протяжении лет некоторые аспекты научной деятельности А.Иосифяна были строго засекречены, вследствие чего он работал под псевдонимом профессор Андронов. С воспоминаниями о великом ученом выступили ректор ЕрГУ Радик Мартиросян, главный конструктор КБ "Метеор" Ю.Трифонов, преподаватели АрГУ К.Арамян, М.Минасян, советник председателя НС НКР М.Оганджанян. - За наши достижения в сфере космической аппаратуры мы преимущественно обязаны А.Иосифяну, - отметил Ю.Трифонов. - Первым этапом этих работ руководил он, на втором этапе мы просто продолжили и развили его идеи, и в 2003 г. мы за это удостоились правительственной награды, которая была предоставлена за комплексную космическую технику. Это произошло исключительно благодаря гению А.Иосифяна. Московский электротехнический научно-исследовательский институт сегодня достойно носит имя его основателя А.Иосифяна, где и поставлен его бюст. Ю.Трифонов передал Арцахскому госуниверситету сборник изданных в Москве статей о А.Иосифяне и юбилейную памятную медаль. Настало время рассказать всю правду о великом ученом, новаторе и руководителе - говорят ученики и последователи А.Иосифяна, которые по сей день продолжают и развивают гениальные идеи великого изобретателя. Юбилейные торжества продолжились на малой родине А.Иосифяна в селе Цмакаог Мартакертского района. А вечером по Арцахскому Общественному телевидению был продемонстрирован телефильм "Андраник Иосифян".
СВЕТЛАНА ХАЧАТРЯН.
30-09-2005
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     В главном вузе Нагорного Карабаха - Арцахском государственном университете прошла научная конференция, посвященная столетию видного советского ученого академика Андраника Иосифьяна, который является уроженцем Нагорного Карабаха. Как сообщает корреспондент ИА REGNUM в Степанакерте, помимо армянских ученых, в работе конференции приняла участие также группа российских ученых. Был отмечен большой вклад Иосифьяна в развитие электро- и радиотехнической промышленности СССР. В родном селе Цмакаох Мартакертского района НКР, во дворе школы, носящей имя ученого, состоялась торжественная церемония открытия бронзового бюста Андраника Иосифьяна. Ученых из Армении и России принял также президент НКР Аркадий Гукасян.
     Андраник Иосифян родился 21 июля 1905 г. в семье учителя в высокогорной деревне Цмакагог в Нагорном Карабахе. В годы его юности семья бедствовала: бежала в Туркестан, спасаясь от межнациональной резни. В 15 лет Андраник пошел в пастухи, в 17 - записался добровольцем в Красную Армию, в 20 лет закончил рабфак и 1925-м, поступил в Бакинский политехнический институт на электромеханический факультет. В 1930 г. А. Г. Иосифьян был принят на работу в электромашинную лабораторию Всесоюзного электротехнического института (ВЭИ). В то время ВЭИ, созданный по распоряжению В. И. Ленина для научного обеспечения плана ГОЭЛРО, был одним из крупнейших научных центров страны. Андраник Иосифьян фактически на пустом месте организовал уникальный многопрофильный Всесоюзный научно-исследовательский институт электромеханики (ВНИИЭМ) с мощной производственной базой и множеством филиалов. Он создал в ВЭИ лабораторию военной электротехники. Ее патроном был маршал Тухачевский. Крупнейшим достижением лаборатории было создание теплолокационной системы обнаружения кораблей противника. Она успешно прошла все испытания, была принята на вооружение и удостоена Сталинской премии, а лаборатория, ее разработавшая, была преобразована в институт. Еще в 1944 г. А. Г. Иосифьян выдвинул новаторскую для того времени идею: электропромышленность должна идти по пути создания единых серий электрических машин и аппаратов. Иосифьян был научным руководителем разработки нескольких поколений этих серий и удостоился звания лауреата Государственной премии. Он внес большую лепту в проводимые в институте исследования механических проблем крупных гидро- и турбогенераторов и особенно в исследования и конструирование экспериментальных электрических машин со сверхпроводящими обмотками. В 1953 г. по инициативе Иосифьяна в институте было начато создание одной из первых в стране ЭВМ для инженерных расчетов и УВМ для управления технологическими и информационными процессами в реальном времени. Это сыграло определенную роль в истории развития отечественной вычислительной техники.
     В начале 60-х правительство назначило А. Г. Иосифьяна научным руководителем направления по созданию электрооборудования атомных подводных лодок. Он предложил принципиально новый подход к проектированию этого оборудования. Под его руководством в Истринском филиале был построен уникальный стенд для испытаний комплекса электрооборудования АПЛ. Но главным в деятельности специалисты считают его участие в создании ракетно-космической техники страны. В конце 40-х годов А. Г. Иосифьян был назначен правительством Главным конструктором электрооборудования баллистических ракет и космических аппаратов. Под его руководством и были разработаны оригинальные электромеханические устройства для ракет, спутников и космических кораблей: электромашинные с прецизионными регуляторами частоты и полупроводниковые источники питания, бесщеточные двигатели постоянного тока для терморегулирования, электроприводы солнечных батарей, двигатели-маховики на магнитном подвесе ротора и другие. Под руководством А. Иосифьяна и при его непосредственном участии был разработан, изготовлен и запущен спутник "Омега". Принципиальное значение этого спутника в том, что в нем впервые была реализована блестящая идея А. Иосифьяна - трехосной электромеханической ориентации с питанием от солнечных батарей. Благодаря успеху этого проекта на ВНИИЭМ было возложено создание метеорологических спутников. А. Иосифьян стал Главным конструктором спутника "Метеор". Андраник Иосифьян является Героем Социалистического труда, лауреатом Ленинской и дважды Государственной премий. 

     - А.Ж.
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Замечательный человек и яркий учёный 

Борис Каган 

        Близится столетие со дня рождения Андроника Гевондовича Иосифьяна (1905—1993) — выдающегося ученого, инженера, конструктора, талантливого изобретателя. Это была яркая, смелая 
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личность, способная выдвигать оригинальные идеи и конструкторские решения и добиваться их реализации. Круг его научных и конструкторских интересов был исключительно широким: от теорий специальных электромашин до электромеханических систем ориентации космических объектов и конструирования спутников Земли и даже теоретических попыток внести свой вклад в разработку общей теории поля. 
        А. Г. Иосифьян был выдающимся организатором науки и промышленности, способным самостоятельно принимать крупномасштабные решения. Его кипучая энергия, широкий научный кругозор ярко проявились, когда он фактически на пустом месте организовал уникальный многопрофильный (политехнический) Всесоюзный научно-исследовательский институт электромеханики (ВНИИЭМ) с мощной производственной базой и множеством филиалов. Научные исследования взращенного А. Г. Иосифьяном коллектива института всегда были направлены на разработку новой техники и технологии. ВНИИЭМ (ныне Всероссийский НИИЭМ) участвовал и участвует в решении многих научно-технических проблем государственного значения. Ныне он носит имя своего создателя. 
        А начинал свой трудовой путь академик Иосифьян простым деревенским пастухом! 
        Он родился 21 июля 1905 г. в семье учителя в высокогорной армянской деревне Цмакагог в Карабахе. В годы его юности семья бедствовала: бежала в Туркестан, спасаясь от межнациональной резни. В 15 лет Андроник пошел в пастухи, в 17 — записался добровольцем в Красную Армию, в 20 лет закончил рабфак и тогда же, т. е. в 1925-м, поступил в Бакинский политехнический институт на электромеханический факультет. 
        В 1930 г. А. Г. Иосифьян был принят на работу в электромашинную лабораторию Всесоюзного электротехнического института (ВЭИ). В то время ВЭИ, созданный по распоряжению В. И. Ленина для научного обеспечения плана ГОЭЛРО, был одним из крупнейших научных центров страны. Там трудились такие выдающиеся ученые-академики, как К. И. Шенфер, К. А. Круг, Л. И. Сиротинский, В. Л. Кулебакин и другие. 
        Молодой А. Г. Иосифьян сразу зарекомендовал себя человеком с большим творческим потенциалом, одержимым новыми идеями. 
        Он создал в ВЭИ лабораторию военной электротехники. Ее патроном был маршал Тухачевский. В лаборатории занимались уникальными проектами. Например, исследовались возможности создания магнитофугальных пушек, в которых бегущее магнитное поле линейного двигателя разгоняет снаряд. Позднее, в 1939 г., Андроник Гевондович впервые в мире построил многометровый магнитофугальный линейный двигатель, который в виде модели магнитофугальной железной дороги с большим успехом демонстрировался на Всемирной выставке в Нью-Йорке. 
        Но вернемся в лабораторию Иосифьяна. Здесь разрабатывали следящие приводы (системы) разного типа для артиллерийских орудий. Крупнейшим достижением лаборатории было создание теплолокационной системы обнаружения кораблей противника. Она успешно прошла все испытания, была принята на вооружение и удостоена Сталинской премии, а лаборатория, ее разработавшая, была преобразована в институт. 
        Однако ни премия, ни преобразование не коснулись руководителя лаборатории. Дело в том, что в 1937 г. стали циркулировать слухи, что отец Иосифьяна арестован в Ереване, и Андроника Гевондовича исключили из партии и отправили простым сотрудником в группу Д. В. Свечарника, которая безуспешно работала над созданием бесконтактной системы передачи углового перемещения на расстояние. Придя в эту группу, Андроник Гевондович, исключительно одаренный ученый-изобретатель, предложил совершенно оригинальный принцип построения бесконтактного сельсина (БС). Предложенная им конструкция может служить классическим примером нетривиального мышления. Бесконтактный сельсин был запатентован во всех развитых странах, что в то время делалось очень редко. Началось серийное производство БС и их использование в различных объектах. 
        К моменту, когда автор этой статьи студентом-дипломником пришел в ВЭИ (весна 1940 г.), А. Г. Иосифьян был восстановлен в партии, и ему дали возможность открыть свою лабораторию. Мне посчастливилось стать одним из первых ее сотрудников. Осенью 1940 г. Андроник Гевондович защитил докторскую диссертацию. Вскоре ему было присвоено ученое звание профессора. Впоследствии он был избран академиком Академии наук Армении. 
        А. Г. Иосифьяну было тесно в рамках ВЭИ. Кроме того, он понимал, что мощности опытного завода ВЭИ недостаточны для такого большого института. И в июне 1941 г., т. е. в самом начале войны, он добился того, что получил в свое распоряжение небольшой завод для выпуска разработанных им дистанционно-управляемых маленьких танкеток, предназначенных для подрыва вражеских танков. 
        К заводу был прикомандирован автобатальон под командой майора А. П. Казанцева — писателя-фантаста и бывшего главного инженера опытного завода ВЭИ. Батальон предназначался для формирования фронтовых отрядов с танкетками Иосифьяна. В середине октября 1941 г. немцы подходили к Москве. Многие предприятия и организации спешно эвакуировались. 15-го октября в Москве началась паника. Метро не работало, его готовили к взрыву. Люди покидали город на чем попало. Андроник Гевондович с небольшой группой сотрудников, имея в своем распоряжении автомобильную часть для срочного отхода, переждал критическую ситуацию и остался в Москве. 
        Встал вопрос о размещении. Иосифьян “выбил” документ на право размещения в зданиях у Красных ворот, которые до войны занимало известное Остехбюро военной радиотехники. Однако остававшаяся там охрана не соглашалась пустить Иосифьяна на территорию. Но у него был батальон. Солдаты примкнули штыки и “штурмом” взяли эти здания. Так возникла научно-производственная организация-завод № 627 с профессором А. Г. Иосифьяном в качестве директора. 
        Завод разрабатывал и выпускал для фронта новую военную технику: 

· электротанкетки (торпеды) для подрыва танков и дзотов; 

· источники питания для радиостанций и сами новейшие переносные радиостанции с частотной модуляцией; 

· специальную военную технику для партизан: подрывные машинки, прыгающие и магнитные мины, полупроводниковые источники питания для партизанских радиостанций, замаскированные под керосиновые лампы, и др.; 

· биротативные электродвигатели (давнишняя любовь А. Г.) для морских торпед. Торпедами с этими двигателями был в 1944 г. потоплен крупный немецкий транспорт. 


        Особое значение для быстрого становления коллектива завода имело выполнение в 1942 г. в условиях прифронтового города и в короткие сроки задания Правительства: создание специальных высокоточных бесконтактных сельсинов. За эту работу в конце 1942 г., т. е. в дни Сталинградской битвы, Андроник Гевондович Иосифьян был награжден орденом Ленина. 
        Вскоре завод № 627 был преобразован во Всесоюзный научно-исследовательский институт электромеханики. Институт был ориентирован на создание на основе научных исследований новой техники и технологии. Этому способствовала утвержденная А. Г. Иосифьяном структура института, благодаря которой каждый научный отдел имел свои лаборатории, конструкторское бюро и макетную мастерскую, что значительно сокращало сроки разработки новых устройств и систем. При такой организации удавалось большинство возникающих вопросов решать внутри отдела, позволяя тем самым руководству сосредотачиваться на принципиальных вопросах и критических ситуациях. Кроме того, руководители отделов, работая в условиях самостоятельности и ответственности, быстро становились крупными специалистами в своей области. 
        Андроник Гевондович уделял большое внимание развитию института. С присущими ему смелостью и размахом им был создан Истринский филиал ВНИИЭМ, послуживший научно-производственной базой для ряда новых направлений, в том числе работ в области вычислительной техники. Институт развивался как многопрофильная организация. Этого требовала сама жизнь. 
        Еще в 1944 г. А. Г. Иосифьян выдвинул новаторскую для того времени идею: электропромышленность должна идти по пути создания единых серий электрических машин и аппаратов. (Замечу, что западные компьютерные фирмы только в 1964 г. оценили такой подход.) А. Г. Иосифьян был научным руководителем разработки нескольких поколений этих серий и удостоился звания лауреата Государственной премии. 
        Андроник Гевондович внес большую лепту в проводимые в институте исследования механических проблем крупных гидро- и турбогенераторов и особенно в исследования и конструирование экспериментальных электрических машин со сверхпроводящими обмотками. 
        Как ученый, он был очень восприимчив к новым тенденциям в науке и технике. Ему было тесно в отраслевых рамках Минэлектропрома. На этой почве у него нередко возникали конфликты с руководством министерства. 
        Летом 1945 г. два американских самолета В29 (“летающая крепость”), потеряв ориентировку, сели на нашем Дальнем Востоке. Сам самолет, его вооружение и электротехническое, радиотехническое, локационное оборудование представляли собой последнее слово американской техники. Сталин потребовал воспроизвести такой самолет. Выполнение этого задания было возложено на КБ А. Н. Туполева. Многие министерства, институты, предприятия были привлечены к этой работе. 
        Несмотря на возражение министра электропрома И. Г. Кабанова, А. Г. Иосифьян через ЦК партии добился, что ВНИИЭМу поручили разработку систем дистанционного управления пушечными установками туполевской “летающей крепости”— Т4. Под общим руководством Андроника Гевондовича был выполнен огромный объем исследовательских, конструкторских, наладочных работ и сдаточных испытаний. Государственные летные испытания Т4 прошли успешно. В 1949 г. эта работа ВНИИЭМ была удостоена Сталинской премии. Однако министерство вычеркнуло А. Г. Иосифьяна из списка участников из-за вздорной причины: он недавно получил взыскание от МК партии за ошибки в подборе кадров. Комиссия МК составила длинный список подлежащих увольнению лиц с анкетными “дефектами” (репрессированные родственники, “пятый пункт” и др.). И вот Андроник Гевондович, который всегда бережно относился к своим сотрудникам, никогда не подставлял их в случае провалов (работы часто были ответственнейшие), заслонял их своим авторитетом, и в этот раз бился с комиссией отчаянно и отбил у нее профессора Т. Г. Сорокера, Н. Н. Шереметевского, меня и некоторых других. 
        В 1953 г. по инициативе А. Г. Иосифьяна (при полном непонимании министерства) в институте было начато создание одной из первых в стране ЭВМ для инженерных расчетов и УВМ для управления технологическими и информационными процессами в реальном времени. Это сыграло определенную роль в истории развития отечественной вычислительной техники. 
        В конце 60-х по предложению А. Г. Иосифьяна — научного руководителя комплекса электрооборудования АЭС, построенные во ВНИИЭМе УВМ ВНИИЭМ-3 были приняты для обработки информационных потоков в спроектированной институтом системе автоматизации СКАЛА Ленинградской АЭС и других станций этой серии. С тех пор и по сей день это направление — одно из важных в деятельности ВНИИЭМ, но теперь системы СКАЛА создаются на разработанных в институте микроконтроллерах. 
        В начале 60-х правительство назначило А. Г. Иосифьяна научным руководителем направления по созданию электрооборудования атомных подводных лодок. Андроник Гевондович предложил принципиально новый подход к проектированию этого оборудования. Под его руководством в Истринском филиале был построен уникальный стенд для испытаний комплекса электрооборудования АПЛ. А. Г. Иосифьян лично участвовал в пусконаладочных работах и испытаниях АПЛ, находясь вместе с другими научными руководителями-академиками на специальном корабле. 
        Но главным в деятельности академика Иосифьяна и, конечно, всего института было участие в создании ракетно-космической техники страны. В конце 40-х годов А. Г. Иосифьян был назначен правительством Главным конструктором электрооборудования баллистических ракет и космических аппаратов. 
        Под его руководством и при активном творческом участии его заместителя Н. Н. Шереметевского были разработаны оригинальные электромеханические устройства для ракет, спутников и космических кораблей: электромашинные с прецизионными регуляторами частоты и полупроводниковые источники питания, бесщеточные двигатели постоянного тока для терморегулирования, электроприводы солнечных батарей, двигатели-маховики на магнитном подвесе ротора и другие. Главный конструктор А. Г. Иосифьян неоднократно вместе с Главными конструкторами ракет С. П. Королевым и М. К. Янгелем и Главными конструкторами отдельных систем работал на полигоне во время наладочных, пусковых и государственных испытаний баллистических ракет. 
        А. Г. Иосифьян, как никто другой, понимал возможности электромеханики, и у него в конце 50-х возникла идея построить и запустить собственные спутники Земли. Можно представить себе, какова была реакция чиновников министерства! Андроник Гевондович загорелся этой идеей. А ему уже было 55. Он понимал, что политехничность рожденного им института облегчает выполнение комплексной работы, так как уменьшается число смежников и потери времени на взаимодействие с ними. При поддержке С. П. Королева Андроник Гевондович получил разрешение создать свой небольшой спутник для испытания электрооборудования в космосе. 
        Для этой работы он открыл новый, молодежный отдел. В нем был только один умудренный годами конструктор М. Т. Геворкян, уволенный в 1949 г. по злосчастному списку МК партии. Иосифьян всегда умел зажечь своим энтузиазмом молодых. Он смело выдвигал их на ответственные позиции. Многие в институте сомневались в успехе этого дела, иронически называли отдел детской технической станцией. Однако под руководством А. Г. Иосифьяна и при его непосредственном участии был разработан, изготовлен и запущен спутник “Омега”. 
        Принципиальное значение этого спутника в том, что в нем впервые была реализована блестящая идея А. Г. Иосифьяна — трехосной электромеханической ориентации с питанием от солнечных батарей. Благодаря успеху этого проекта на ВНИИЭМ было возложено создание метеорологических спутников. А. Г. Иосифьян стал Главным конструктором спутника “Метеор”. Он непосредственно руководил всем комплексом работ по проектированию, изготовлению и приборному оснащению серии этих спутников, имевших трехосную электромеханическую систему ориентации и стабилизации высокой точности. Спутники были снабжены сложной научной и информационной аппаратурой для сбора и передачи оперативной метеорологической информации и проведения исследований природных ресурсов Земли. В течение 20 лет различные модификации этих спутников успешно работали на околоземных орбитах. 
        В конце 1973 г. в результате интриг чиновников и не без участия в них кое-кого из руководства института, Герой Социалистического труда, лауреат Ленинской и дважды Государственной премий академик Иосифьян был вынужден покинуть пост директора с условием, что он останется научным руководителем института. Но фактически А. Г. Иосифьян был отстранен от всех работ. А ему не исполнилось еще и 70, и это при его энергии! 
        Последние годы жизни Андроник Гевондович по-прежнему в своем знаменитом кабинете занимался тем, чему в прошлые годы отдавал почти все свое свободное время — попытке найти подходы к общей теории поля...
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История из первых рук

Время неумолимо бежит, и сейчас и в России, и на Западе, к сожалению, все меньше остается живых свидетелей становления и творцов вычислительной техники. Мы хотим предложить вашему вниманию запись беседы с профессором, д. т. н. Борисом Моисеевичем Каганом, сделанную во время его приезда в Москву из Лос-Анджелеса в мае 2003 г. на празднование его 85-летнего юбилея. Беседу вел главный редактор еженедельника PC Week/RE Эдуард Пройдаков, в ней также принимал участие профессор Алексей Вольдемарович Шилейко.

Эдуард Пройдаков: Борис Моисеевич, когда впервые вы соприкоснулись с электронной вычислительной техникой?

Борис Каган: В конце 1953 г. директор Всесоюзного НИИ электромеханики (ВНИИЭМ) академик АН Армении А. Г. Иосифьян и зав. лабораторией ЭНИН АН СССР чл.-корр. АН СССР И. С. Брук договорились о проведении совместных работ по созданию электронной цифровой вычислительной машины М-З, предназначенной для решения инженерных задач.

Первоначально проект ЭВМ М-З был разработан группой сотрудников лаборатории И. С. Брука под непосредственным руководством Н. Я. Матюхина. Этот проект не остался на бумаге благодаря ВНИИЭМ, который взял на себя комплекс работ, включавших изготовление и отладку опытных образцов машины, разработку необходимого программного обеспечения и подготовку технической документации, пригодной для заводского производства машин, подготовку и проведение Государственных испытаний машины МЗ и продвижение в серийное производство. Общее руководство этим комплексом работ было возложено на меня. К этому времени я, в свои 35, мог себя чувствовать состоявшимся ученым и конструктором в области систем автоматики. Я был кандидитом наук, лауреатом Сталинской премии, автором написанной с участием И. Г. Иосифьяна монографии по теории и технологии следящих систем, а также уже имел опыт исследования и создания новой техники, внедрения ее в серийное производство, опыт работы с военной приемкой, проведения Государственных испытаний разработанных устройств и систем.

Э. П.: Борис Моисеевич давайте начнем с предыстории. Расскажите, пожалуйста о том, как вы попали во ВНИИЭМ.

Б. К.: Я в январе 1941 г. окончил с отличием Московский энергетический институт (МЭИ) по специальности "Автоматика и телемеханика". Еще до окончания института, в мае 1940 г., был направлен на дипломное проектирование во Всесоюзный электротехнический институт (ВЭИ). В то временя ВЭИ был крупнейшим научно-исследовательским институтом. В нем работали выдающиеся ученые, в том числе Сергей Алексеевич Лебедев, тогда занимавшийся проблемами устойчивости энергосистем, а впоследствии ставший отцом советской компьютерной технологии.

В ВЭИ я попал во вновь создаваемую лабораторию Андроника Гевондовича Иосифьяна. Это был исключительно талантливый, смелый, энергичный, по-хорошему честолюбивый и иногда довольно резкий человек. Он был яркой личностью, способной выдвигать оригинальные идеи и принимать крупномасштабные решения. Его изобретение бесконтактных сельсинов служит примером нетривиального мышления. Встреча с Андроником Гевондовичем Иосифьяном оказала огромное, решающее влияние на всю мою жизнь.

А. Г. Иосифьян в тридцатые годы создал в ВЭИ лабораторию военной электроники, которую патронировал маршал Тухачевский. В этой лаборатории разрабатывались новаторские проекты в области военной техники, в том числе теплолокационная система наведения корабельных орудий, реагирующая на нагретые трубы кораблей противника. Эта работа получила Сталинскую премию, а лаборатория была преобразована в отдельный институт. Но это награждение и преобразование не коснулось А. Г. Иосифьяна. В 1937 г. появились слухи, что его отец арестован в Армении и А. Г. Иосифьян был исключен из партии и отправлен простым сотрудником в чужую лабораторию. Здесь он изобрел свои бесконтактные сельсины, которые нашли применение в ряде технических систем. К моменту моего прихода в ВЭИ (весна 1940 г.) Иосифьян был восстановлен в партии и ему была предоставлена возможность создать свою лабораторию. Я оказался одним из первых ее сотрудников. Иосифьян в это время заканчивал докторскую диссертацию по теории и методам расчета бесконтактных сельсинов. Он поручил мне произвести, используя формулы его диссертации, довольно сложные расчеты характеристик этих устройств, и создать установку для сравнения результатов расчетов с реальными характеристиками. Результаты этих расчетов и экспериментов были включены в диссертацию.

А. Г. Иосифъян в конце 1940 г. защитил докторскую диссертацию в ЭНИНе и стал профессором. Отмечу, что одним из оппонентов его диссертации был упомянутый выше И. С. Брук, занимавшийся в то время, как и С. А. Лебедев, исследованием устойчивости энергосистем.

Здесь позволю себе сделать некоторое отступление. Дело в том, что расчеты устойчивости энергосистем были связаны с решением сложных систем нелинейных дифференциальных уравнений, которые требовали применения исключительно трудоемких численных методов. Чтобы преодолеть эти трудности, создавались специальные технические устройства: электромеханический расчетный стол (С. А. Лебедев) и электромеханический интегратор (И. С. Брук). Вот почему С. А. Лебедев и И. С. Брук первыми оценили достоинства цифровых ЭВМ и стали пионерами в создании первых отечественных ЭВМ. Вернусь к своему рассказу.

В начале осени 1941 г. фронт приближался к Москве. Возникла непосредственная угроза для Москвы. Производилась эвакуация московских предприятий и организаций. Я, вместе с другими сотрудниками А. Г. Иосифьяна, получил документы на эвакуацию. Я имел бронь, освобождающую меня от мобилизации в армию. 15 октября 1941 г. в Москве началась паника. Люди покидали столицу всеми доступными средствами. Не работало метро, которое готовили для взрыва. На всех крупных предприятиях оставались бригады взрывников. В этой обстановке я считал для себя невозможным уезжать в эвакуацию и 15 октября пошел в военкомат в качестве добровольца.

Я попал рядовым в разведвзвод Первого полка 3-ей Московской дивизии. Я участвовал в разведоперациях далеко впереди расположения частей дивизии, в том числе прикрывал отход командующего армией генерала Рокосовского и его штаба во время ноябрьского наступления немцев на Москву. После разгрома немцев под Москвой нашу дивизию отвели на месяц на обучение, поскольку она была сформирована в основном из необученных людей, которые не проходили военную службу.

Тем временем Иосифьян с очень небольшим количеством сотрудников вернулся в Москву и получил от правительства срочное задание, связанное с разработкой и изготовлением специализированных сельсинов для первых радиолокационных станций управления зенитными батареями. И для этого дела он добился отзыва меня из армии.

В январе 1942 г. я прибыл на завод № 627, который получил Иосифьян для работ по военной электротехнике.

Я возглавил лабораторию, производившую исследования и разработку сельсинов. Работали очень напряженно, до позднего вечера. Не могли возвращаться домой – Москва была на военном положении. Ночевали в лаборатории. Было очень голодно. Осенью 1942-го сдали военной приемке первую партию приборов.

В ноябре 1942 г. в дни Сталинградской битвы "Правда" опубликовала указ о награждении участников создания новой техники для фронта (первых радиолокационных станций управления зенитными батареями), работников нескольких организаций, в том числе А. Г. Иосифьяна – Орденом Ленина, а меня – Орденом Трудового Красного Знамени.

В 1946 г. я защитил кандидатскую диссертацию. Вскоре завод № 627 был преобразован во Всесоюзный НИИ Электромеханики (ВНИИЭМ).

ВНИИЭМ становится участником решений многих государственно важных проблем создания новой техники и технологий. Летом 1948 г. два американских самолета "Боинг В29" ("летающая крепость"), потеряв ориентировку, сели на нашем Дальнем Востоке. Самолеты были переправлены в Москву. Эти самолеты, и особенно их оборудование, представляли собой пример последних достижений американской конструкторско-технологической мысли. Америка, поздно вступившая в войну, имела время, чтобы развивать свою науку и технологию, в то время как в России война задержала разработку новых технологических процессов и конструкторских решений. Самолет был битком набит новейшим, специально для него разработанным электротехническим, радиотехническим и локационным оборудованием. Это был четырехмоторный супердальний стратегический бомбардировщик. С таких самолетов были сброшены атомные бомбы на Хиросиму и Нагасаки. Это была действительно "летающая крепость", поскольку самолет имел пять стрелковых установок (турелей), снабженных пулеметами. Две турели стояли сверху на фюзеляже, две находились внизу, под фюзеляжем. Была еще кормовая установка. Стрелки находились в "блистерах" с хорошим обзором, а наведение оружия на цели и слежение за ними осуществлялось дистанционно посредством прицелов, снабженных сельсинами, и сельсинно-амплидных следящих систем, заставляющих пулеметы воспроизводить с высокой точностью движения прицелов. В системе использовались аналоговые компьютеры для повышения точности стрельбы.

Сталин потребовал воспроизвести такой самолет. Выполнение этого задания было возложено на КБ А. Н. Туполева. Многие министерства, институты и предприятия были привлечены к участию в этой работе. ВНИИЭМ поручили создание систем дистанционного управления пушечными (замечу, не пулеметными) установками туполевской "летающей крепости" Ту-4.

Во ВНИИЭМ руководство этими работами было возложено на меня. А мне еще не стукнуло двадцати восьми лет, я только пять лет назад кончил институт. Хорошо, что я был подготовлен в части понимания принципов работы системы. Надо было создать летающую дистанционно управляемую зенитную батарею. При этом все должно быть создано на совершенно новых материалах и конструкциях – новые провода, новые штыревые разъемы, новые электронные лампы, новые электромагнитные реле, которых в моем комплексе было несколько сотен, новые сельсины, серводвигатели, электромашинные усилители (амплидины), которые в нашей стране вообще никогда не производились. Надо было испытать образцы отдельных элементов системы, определить характеристики, сформулировать технические условия, разработать чертежи и другую техническую документацию, взаимодействовать с организациями, которым можно было поручить подготовку серийного производства. В общем, это была гигантская работа.

Надо было изготовить и испытать опытные образцы отдельных устройств и системы в целом. Каждый прибор, каждое устройство должны были пройти отдельные государственные испытания в НИИ ВВС в Чкаловском. Моя лаборатория была превращена в отдел. Причем, как это было заведено Иосифьяном, отдел помимо лабораторий имел собственные конструкторское бюро и макетную мастерскую, т. е. представлял собой как бы миниатюрное НИИ.

Такая организация работ имела принципиальное значение для создания условий эффективной и динамичной работы коллектива. Одной из лабораторий, которая занималась испытанием и исследованием системы в целом, руководил будущий академик Николай Шереметьевский, который до этого был начальником опытного цеха ВНИИЭМ.

Замечу здесь, что такая эффективная структура отдела, впоследствии сыграла положительную роль, когда мой отдел переключился на работы в области электронной вычислительной техники.

Изготовленные опытные образцы отдельных электронных и электромеханических устройств после испытаний в лабораториях успешно прошли Государственные испытания в НИИ ВВС.

Параллельно на авиационных заводах и привлеченных предприятиях готовилось серийное производство этих самолетов, в том числе нашего оборудования. Во ВНИИЭМ нам предоставили большой зал, в котором были установлены полученные от КБ Генерального конструктора самолетного вооружения И. И. Торопова механические части пушечных установок. Были смонтированы на них электрические приборы и машины. В общем был собран весь комплекс, состоящий из пяти пушечных башен со всем электронным и электромеханическим оборудованием.

После того как прошли в нашем зале испытания комплекса в целом, мы отправились на авиационный завод № 22 в Казани и длительное время там работали по наладке нашего комплекса на первых образцах самолета Ту-4.

Наконец начались летные испытания Ту-4 в Летно-испытательном институте в Жуковском. После их завершения настала очередь Государственных испытаний самолета в целом. Во время испытаний я находился в Жуковском, мои сотрудники тоже были там, и я неоднократно встречался с А. Н. Туполевым, а также с его заместителем – известным авиаконструктором Архангельским. Государственные летные испытания Ту-4 закончились успешно. Весной, я уже сейчас не помню какого года, 1947-го или 1948-го, мы увидели во время парада на Красной площади пролетающую эскадрилью стратегических бомбардировщиков Ту-4. В 1949 г. закрытым постановлением правительства мне и Н. Шереметьевскому одновременно с Туполевым, были присвоены звания Лауреатов Сталинской премии и выданы соответствующие премии. Значение работ по созданию комплексов бортового оборудования Ту-4 далеко выходило за рамки конкретного самолета. Произошла техническая революция в бортовом оборудовании самолетов. Это сопровождалось освоением в серийном производстве всего, что было создано для Ту-4. Многие годы после прекращения производства Ту-4 это оборудование использовалось при создании новых самолетов разных типов.

Э. П.: С академиком А. Г. Иосифьяном я познакомился году в 1982-м. Он тоже получил Сталинскую премию и, кстати говоря, хвастался, что не поменял ее медаль на медаль Государственной премии.

Б. К.: Сталинскую он получил позже за создание амплидинов для промышленных систем. Еще позднее он стал лауреатом Ленинской премии и Героем Социалистического Труда.

Опыт, полученный при выполнении этой работы, и сопровождавшие ее теоретические исследования позволили мне в соавторстве с А. Г. Иосифьяном написать монографию по теории и технологии следящих систем, которая многие годы использовалась в качестве учебного пособия в вузах и военных академиях. Книга была переведена и издана в Китае.

В самом начале 50-х мне удалось найти оригинальное решение (изобретение) поставленной правительством проблемы повышения точности работы регуляторов бортовых источников питания. Точность работы регуляторов удалось увеличить более чем в 100 раз. Это имело принципиальное значение для повышения точности траекторий баллистических ракет.

Соответствующие электронные бортовые приборы были разработаны и началось их производство. Они использовались, в частности, при запуске первого спутника и корабля Юрия Гагарина. За эту работу по представлению группы академиков ВАК в 1958 г. присвоил мне ученую степень доктора технических наук без защиты диссертации. Я был награжден орденами за вклад в обеспечение полетов первого спутника Земли и корабля Ю. А. Гагарина.

Э. П.: Давайте вернемся к работам ВНИИЭМ в области вычислительной техники. Хотя в Музее размещена ваша подробная статья об истории вычислительной техники во ВНИИЭМ, уверен, вы можете добавить некоторые интересные сведения.

Б. К.: С 1953 г. мои интересы сосредотачиваются вокруг проблем вычислительной техники и ее применения для инженерных расчетов и управления. В начале нашей встречи было сказано о соглашении И. С. Брука и А. Г. Иосифьяна о совместной работе по созданию одной из первых электронных цифровых вычислительных машин М-З.

Я договорился с А. Г. Иосифьяном о перепрофилировании моего отдела на разработку вычислительной техники и методов ее применения в работах ВНИИЭМ. При этом сохранялась отмеченная выше весьма эффектная структура отдела с собственным конструкторским бюро и макетной мастерской. Это обеспечивало сокращение сроков выполнения принятых на себя ВНИИЭМ работ. Отдел пополнялся молодыми специалистами: Г. Лопато, В. Долкарт, Г. Новик, М. Каневский, В. Адасько, Федосеев и др., подавляющее число которых не имели специальной подготовки в области вычислительной техники, но оказались очень способными людьми.

Еще будучи студентом-практикантом в ВЭИ, я видел, как с утра по понедельникам ученые бежали в институтскую библиотеку знакомиться с новыми зарубежными журналами. С тех пор у меня развился аппетит к новой зарубежной научно-технической информации.

Я требовал от своих сотрудников, если не уметь говорить по-английски, то уметь свободно читать американские журналы по вычислительной технике. Это стало привычкой, и я думаю, что наш коллектив разработчиков, возможно, был одним из самых образованных, и не только в отношении современных архитектур вычислительных машин, но и по вопросам современной технологии изготовления вычислительной техники, в том числе внешних устройств. Наш отдел, с помощью опытного цеха ВНИИЭМ, произвел изготовление и отладку (с участием сотрудников И. С. Брука) опытных образцов МЗ, разработку для нее необходимого программного обеспечения, технической документации, пригодной для заводского выпуска машин, подготовил и провел в 1956 г. Государственные испытания машины М-З, по результатам которых ЭВМ М-З была рекомендована для серийного производства. И тут она повисла бы в воздухе, как созданная не в профильных ведомствах, а совместно лабораторией ЭНИН АН СССР и ВНИИЭМ электропромышленности. Но оказалось, что в Минске заканчивается строительство завода ЭВМ и его нечем загрузить. Состоялось решение Госплана о передаче ЭВМ М-З на серийное производство на Минский завод вычислительных машин.

Машина М-З стала прародительницей серии ЭВМ "Минск". По технической документации и с технической помощью ВНИИЭМ была построена первая ЭВМ в созданной в 1956 г. Ереванском НИИММ. Таким образом, создание ЭВМ М-З сыграл важную роль в становлении создаваемых баз разработки и производства электронной вычислительной техники в Белоруссии (Минск) и Армении (Ереван).

В начале 60-х отдел вычислительной техники начал по заказу Уралмашзавода разработку высокопроизводительной управляющей машины (УВМ), впоследствии получившей название ВНИИЭМ-3.

Общее руководство комплексом работ по этой машине было возложено на меня, назначенного главным конструктором ВНИИЭМ-3. Машина была разработана группой сотрудников нашего отдела под непосредственным руководством В. М. Долкарта. Универсальная полупроводниковая высокопроизводительная управляющая вычислительная машина ВНИИЭМ-3 имела оригинальную архитектуру. Впервые в отечественной вычислительной технике использовались такие архитектурные решения, как оперативная память с автоматической коррекцией ошибок, многоуровневая система прерывания для управления асинхронными процессами, унифицированные каналы с возможностью реализации межмашинного обмена данными, программно-управляемая система профилактических испытаний. Впервые в стране был использован надежный монтаж накруткой вместо пайки. В 1966 г. УВМ ВНИИЭМ-3 успешно прошла Государственные испытания и была рекомендована для серийного производства.

В то время, несомненно, УВМ ВНИИЭМ-3 была единственной в стране УВМ с хорошо сбалансированными для управления сложными технологическими и информационными процессами.

ВНИИЭМ имел заказы на эту УВМ на несколько миллионов рублей. Можно было даже построить специальный завод для выпуска этих машин. Но несмотря на ряд постановлений Правительства и Госплана, началась бюрократическая межведомственная волокита, и в результате вопрос о серийном проиводстве ВНИИЭМ-3 не был решен. Производство этих машин в небольшом объеме продолжалось только в Истринском филиале ВНИИЭМ, Вспоминаю, как однажды министр Электропрома Оболенский привел ко мне в лабораторию Председателя Госкомитета по науке и технике Кирилина и второго секретаря МК КПСС Дементьева. Я показал им УВМ ВНИИЭМ-3, объяснил ее возможности и ситуацию с серийным производством: "Я простой профессор и могу резать правду-матку. Вы считаете министра Руднева с его Министерством приборостроения передовиками в экономической перестройке потому, что они учинили в главках хозрасчет. А я скажу вам, как специалист, что их техническая политика абсолютно неграмотная. Руднев затрачивает десятки миллионов на технически и экономически нелепую попытку создать в своих организациях ЭВМ с архитектурой IBM-360 на простых транзисторах На самом деле он должен был разориться и стоять на паперти с протянутой рукой". Секретарь МК Дементьев, уходя, сказал мне: "Вы хорошо выступили, но почему вы сказали, что только профессор может говорить правду. Я попрошу зав. отделом машиностроения Фролова вас принять". Я был на приеме у Фролова, но вопрос так и не удалось решить.

А вот когда возникла необходимость в УВМ высокой производительности для государственно важных объектов, в том числе для Ленинградской атомной станции и подобных станций в Курске, Смоленске, Чернобыле и других местах, то оказалось, что ни в Минприборе, ни в Минрадиопроме ничего подходящего нет, и пришлось комиссии министров с участием упомянутого министра Руднева рекомендовать ЭBM ВНИИЭМ-3 для этой цели. Системы сбора и обработки данных атомных станций на основе двух-машинных комплексов ВНИИЭМ-3 были изготовлены в Истринском филиале ВНИИЭМ. В связи со сказанным, мне вспомнилось знаменательное предпусковое совещание на Ленинградской атомной станции, на которое я сопровождал Иосифьяна как главный конструктор ВНИИЭМ-3. Совещание вел знаменитый министр Средмаша Славский, присутствовал директор Института атомной энергии академик А. П. Александров.

В это время наши сотрудники из Истринского филиала заканчивали на реакторе отладку ВНИИЭМ-3 в комплексе с датчиками. Кстати, на Чернобыльской станции УВМ ВНИИЭМ-3 зафиксировала все происходящее в реакторе во время дьявольского эксперимента авантюристов, которые отключили цепи воздействия машины на реактор.

Э. П.: Хотелось бы услышать историю, как в МИИТе создавалась ваша кафедра, как она развивалась.

Б. К.: В 1962 г. правительство специальным постановлением предписало ряду вузов – МЭИ, МИФИ, МВТУ и некоторым другим, в том числе МИИТ, организовать подготовку специалистов по электронной вычислительной технике, а немногих из них, включая МИИТ, и по программному обеспечению. Тогда же была создана соответствующая кафедра.

Хотя МИИТ – транспортный институт, но эти специальности были общесоюзными и готовили специалистов по тем же учебным планам, как МЭИ, МВТУ и др. В МИИТе был создан факультет технической кибернетики, в который входила эта кафедра.

До меня там заведующим был специалист по энергетике, далекий от вычислительной техники. В 1966 г. сотрудники кафедры потребовали, чтобы им дали другого заведующего. Присутствующий здесь Алексей Вольдемарович Шилейко (с которым лично я не был знаком) рекомендовал меня ректору в качестве зав. кафедры. Я в это время уже был доктором и профессором по специальности вычислительная техника, автором нескольких монографий. Ректор МИИТа проф. Ф. П. Кочнев пригласил меня занять кафедру "Электронные вычислительные машины и системы", выпускавшую специалистов по двум специальностям – инженеров-системотехников по специальности "ЭВМ и системы" и инженеров-математиков по специальности, получившей неудачное название "Прикладная математика", хотя речь шла о подготовке специалистов по программному обеспечению ЭВМ и систем управления.

Предложение ректора меня заинтересовало, я хорошо понимал чему и как надо учить студентов. С 1966 г. я семь лет руководил кафедрой по совместительству, а затем перешел в штат МИИТа. Кафедра освобождалась от неспециалистов и пополнялась выпускниками своими и из МИФИ. Приглашались для чтения лекций бывшие мои сотрудники из ВНИИЭМ (Г. Новик и В. Долкарт), а также профессор М. Карцев. Большую помощь оказал мне будущий профессор Алексей Шилейко, руководивший созданной при кафедре научной лабораторией "Системы программного обеспечения". Постоянно обновлялось содержание лекционных курсов и дипломных проектов, модернизировались учебные лаборатории. Например, были созданы одни из первых в стране учебные лаборатории: "Интерфейсы ЭВМ" и "Микропроцессоры и микропроцессорные устройства". Уделялось большое внимание обеспечению учебного процесса методическими руководствами. Кафедра являлась автором государственных учебных программ по ряду дисциплин. Шла активная подготовка аспирантов. За время моей работы во ВНИИЭМ и на кафедре я подготовил около 40 кандидатов наук. Кафедра стала одной из ведущих по своему профилю. Этому способствовали и написанные мной (многие в соавторстве с моими аспирантами) монографии и учебные пособия по актуальным проблемам вычислительной техники, которые использовались в учебном процессе во многих вузах.

Э. П.: Мне недавно подарили вашу со Сташиным книгу по микропроцессорным устройствам, которая была очень популярна в 80-х годах. Спасибо за беседу. Еще раз разрешите поздравить вас с 80-летием!
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КОСМИЧЕСКИЕ БУДНИ
Метеоспутники
Работа Госкомиссии по запуску спутников, при нормальной работе его бортовой аппаратуры, обычно продолжалась в течение 2-3 дней.

Затем все разъезжались по своим рабочим местам, представитель Командно-измерительного комплекса (КИК) - в Центр управления, где продолжал заниматься управлением спутником, получением и обработкой необходимой информации.

Ну а если бортовая аппаратура спутника после его выведения не работала или работала со сбоями, то наступала горячая пора, или просто «свистопляска». Все, начиная с Главного конструктора и кончая разработчиками отдельных бортовых систем, начинали анализировать с помощью телеметрии ситуацию на борту. При этом пытаясь найти "крайнего". Последним «козлом отпущения» становился КИК и его представитель на полигоне. Тут нужно было проявлять громадную выдержку, знание работы средств наземного комплекса и бортовой аппаратуры спутника, чтобы тебя не поставили на «левый фланг».

В этот же период принимались решения по изменению программы полета спутника, изменению состава привлекаемых к работе наземных измерительных пунктов (НИП) и их средств, изменения режимов выдачи радиокоманд и многое другое. Все это ложилось на плечи представителя КИКа.

Одним из примеров может служить запуск первых метеорологических спутников «Метеор», разработанных ВНИЭМ под руководством академика Армянской академии наук Андроником Гевондовичем Иосифьяном.

Я был ведущим инженером от КИКа и участвовал в испытании бортовой аппаратуры, составлении программы полета, выбором наземных пунктов и их технических средств. Кроме того, в качестве члена Госкомиссии участвовал в его запуске спутника.

Первый запуск проводился с «двойки» и был неудачным из-за неправильно выбранной схемы системы ориентации и стабилизации спутника относительно поверхности Земли. В период прохождения наземных испытаний этой системы, основываясь на опыте работы других спутников, я предупреждал разработчиков о возможном ее отказе.

Запуск первого «Метеора» подтвердил мои опасения. После отделения от ракеты-носителя он сразу потерял стабилизацию относительно Земли и начал «кувыркаться». Никакие изменения режима выдачи радиокоманд не смогли стабилизировать его полет. Приходилось чуть ли не на каждый рабочий виток менять программу.

Если решение на изменение программы полета рабочей группой Госкомиссии занимало по времени 10-30 минут, то сама передача и доведение этого решения на НИПы КИКа занимали довольно длительное время - около 40 минут.

Нужно было технически оформить решения. Для этого необходимо выбрать соответствующий НИП КИКа, задействовать его наземные средства для выдачи радиокоманд, приема телеметрической информации и проведения измерений параметров орбиты. Составить правильно перечень радиокоманд, время и последовательность их выдачи, а также передать программу работы по линиям связи на НИПы.

Необходимо было также получить из Центра управления временные зоны прохождения спутником над НИПами на следующих витках.

Все эти операции надо было успеть сделать в течение 90 минут - одного периода обращения спутника вокруг Земли.

Для оперативной передачи и приема информации использовался аппарат правительственной связи ВЧ. Затем всю информацию нужно было оформить в виде телеграмм в адрес Центра управления КИКа. В общем, работы хватало как ночью, так и днем. Работали круглосуточно.

Такой режим работы продолжался в течение недели, когда я находился почти один на один с академиком, обладающим южным темпераментом и кипучей энергией.

Подобная ситуация была типичной почти для всех запусков первых метеоспутников. Голова должна была работать как современный компьютер, чтобы «не напортачить», получить максимально возможную информацию и не подвести руководство КИКа.

Особую напряженность создавали телеграммы с распоряжениями на выдачу радиокоманд управления бортовой аппаратурой.

Они составлялись в цифровом коде для каждого отдельного НИПа и включали в себя: номер команды, время (до секунды) начала и длительность выдачи каждой команды, а также контрольную сумму передаваемых цифр. Ночью цифры не давали заснуть, они постоянно вертелись в голове. Это приводило к жесточайшей бессоннице. Даже спиртовая промывка перед сном компьютерных ячеек мозга не помогала избавиться от них.

После первого неудачного запуска «Метеора» его система ориентации была переделана по схеме другого спутника, которую я рекомендовал ранее. Второй запуск спутника "Метеор" с той же «двойки», в котором я также участвовал, был удачным. Со спутника стала поступать научная информация для Главного управления гидрометеоцентра Союза - его основного заказчика.

Немного о самой личности Андроника Иосифьяна. Внешне на полигоне он ничем не отличался от остальной рабочей братии. Среднего роста, с седыми взлохмаченными космами, с выпирающим животом под застиранной светлой ковбойкой, в мятых брюках и с гортанным голосом он очень напоминал персонажей Горького.

Его отличала необычная скромность. Он никогда не кичился своим положением, не имел отдельных апартаментов и не обедал в директорской столовой. Жил на "двойке" в общей гостинице и в обеденный перерыв простаивал в столовой обычную очередь.

Однако его кипучая энергия позволяла  руководить одним из ведущих НИИ электротехнической промышленности - ВНИИЭМом, создать метрологический спутник и заставляла крутиться многосотенный коллектив.

Про него рассказывали анекдотичный случай, когда он во время подготовки к запуску второго спутника «Метеор» решил устроить на одном из Ипов (измерительных пунктов) для руководства полигона «шашлык по- кавказки».

Приехав в часть в своем обычном одеянии, он сообщил начальнику ИПа, что будет готовить шашлык для руководства полигона. Начальник встретил его «по одежке» и принял за повара. Он сказал, что ему некогда с ним возиться, пускай сам собирает дрова и готовит свое угощение. Андроник Гевондович что-то пробурчал и начал ходить вокруг сооружений части, собирая какие-то щепки и палки.

Вдруг в кабинете начальника ИПа раздался телефонный звонок и руководство полигона спрашивает: «Приехал ли академик Иосифьян?». Начальник ИПа бодро отвечает, что академик еще не приехал, а повар Андроник уже собирает дрова для костра.

Реакция руководства была такова, что начальник пулей выскочил из своего кабинета, сыграл боевую тревогу всему личному составу и все бросились собирать дрова и помогать «повару Андронику» готовить шашлык. Тому осталось лишь руководить.

Запомнилась подготовка к третьему запуску спутника «Метеор», в ходе которой возникла трагикомичная ситуация. Об этом по порядку.

Предстартовая проверка третьего спутника происходила в монтажно-испытательном корпусе (МИК) на одной площадке, а запуск носителя со спутником планировался с другой площадки. Расстояние между ними составляло по бетонной дороге около двух километров.

На площадке, где велась проверка бортовой аппаратуры спутника, осуществлялось и крепление спутника с помощью пироболтов к стыковочной раме для его установки на ракете. После выведения спутника на заданную орбиту подавался сигнал на пироболты и происходило отделения спутника от ракеты-носителя.

Установка и крепление пироболтов происходило при вертикальном положении спутника, а пристыковка к ракете на другой площадке - в горизонтальном положении. Перевозили спутник с одной площадки на другую на грузовой машине в вертикальном положении.

Как сейчас помню, идет заседание Госкомиссии под руководством ее председателя генерала Керимова. На заседании присутствуют Иосифьян, представители командования обеих площадок и другие члены Госкомиссии. Обсуждается вопрос о выборе времени старта и результатах последних проверок бортовых систем спутника и ракеты.

Вдруг вбегает офицер площадки, где пристыковывали спутник к ракете, и докладывает, что «Метеор» упал в МИКе на пол. Все члены Госкомиссии застыли, как в известной сцене из пьесы Гоголя «Ревизор», а затем поспешно направились в зал МИКа. Открывшаяся картина была удручающей.

Спутник вышел из верхних замков стыковочной рамы, ударился о бетонный пол МИКа, оставаясь висеть на нижних стыковочных болтах. При ударе оказались поврежденными панели солнечных батарей и часть наружных приборов. Вокруг молча стояли офицеры МИКа и монтажники ВНИИЭма.

Посмотрев на это, председатель Госкомиссии предложил подняться наверх и продолжить работу. На повестке дня встали вечные вопросы «Что делать?» и «Кто виноват?».

Первый вопрос был решен быстро. Посовещавшись со своими помощниками, Иосифьян доложил, что замена поврежденных панелей солнечных батарей и повторная проверка всех бортовых систем займет около месяца. Затем можно будет запускать.

Второй вопрос - «Кто виноват?» - вызвал у гражданских и военных дружное движение «на левый фланг». Начали высказываться различные причины. Один из военных руководителей высказал следующую версию.

Вероятно, во время транспортировки спутника на автомашине с одной площадки на другую из-за тряски произошло расцепление замков, что и привело к падению спутника при его горизонтальной стыковке с ракетой. Предположение вызвало дружный смех из-за своей нелепости.

Во-первых, транспортировка происходила на небольшое расстояние, на малой скорости и по сравнительно гладкой дороге. Во-вторых, чтобы произошло рассоединение спутника со стыковочной рамой, необходимо срабатывание пироболтов.

Однако Главный конструктор начал что-то чиркать карандашом в своем блокноте и спустя некоторое время заявил, что он полностью поддерживает версию о расцеплении замков во время транспортировки.

Все перестали смеяться и сделали серьезные лица, согласившись с этой версией, в том числе и председатель. В общем, получилось по пословице: «Что дозволено Зевсу, то не дозволено быку». Все остались довольными, никого не наказали.

Моя задача теперь состояла только в том, чтобы доложить безо всяких подробностей, что запуск спутника « Метеор» по техническим причинам откладывается примерно на месяц.

Правда, по некоторым данным, двух монтажников, участвовавших в пристыковке спутника к переходной раме, по распоряжению Главного конструктора отстранили от работ и отправили в Москву. Якобы их обвинили в принятии горячительных напитков накануне проведения стыковочных работ.

Примерно через месяц состоялся удачный третий запуск «Метеора». Он стал сотым спутником из серии «Космос». В честь него во 
ВНИИЭМе был изготовлен памятный значок «Сотый Космос». Работа в КИКе по управлению этим спутником пошла в обычном режиме.

Русское «авось»
В 60-е годы, в период становления КИКа как органа управления спутниками, его представителям приходилось участвовать в работе Госкомиссии по запуску и других объектов, с которыми они ранее не сталкивались. Это совпадало обычно со временем запуска их основного спутника, где они были ведущими инженерами и знали состав и работу бортовых систем.

Чтобы участвовать в таких незапланированных для "зеленых новичков" запусках, требовалось выполнить большую работу и проявить личную инициативу. Для этого необходимо было узнать, где находится та или иная площадка и переместиться туда, чтобы вовремя попасть к очередному запуску. О том, чтобы прислали какую-нибудь машину, нечего было и думать. Командование полигона даже не знало иногда, где находится представитель КИКа. Госкомиссии сообщалась только его фамилия.

Приходилось «по ходу пьесы» знакомиться с новым командованием и офицерами площадок, Главными конструкторами спутника и представителями промышленности, а также новыми для себя председателями Госкомиссий. На ходу связываться по телефону ВЧ-связи со своим командованием и готовить необходимую документацию для доклада на заседании очередной Госкомиссии. Познавать устройство и работу бортовой аппаратуры.

Примером такой работы стал для меня запуск одной ракетой одновременно трех специальных спутников связи, разработанных красноярским ОКБ под руководством 
М.Ф. Решетнева. Запуск производился с площадки, где командиром был полковник Матренин, а председателем Госкомиссии генерал Александр Григорьевич Мрыкин.

Во время этого запуска произошел случай, который мог привести к трагическим последствиям, подобным гибели маршала Неделина. Все события происходили буквально на моих глазах - я наблюдал их из окна МИКа, находящегося в какой-то сотне метров от места старта. В этот период я должен был по телефону поддерживать связь с командованием КИКа.

По команде «Зажигание» из второй ступени ракеты-носителя появилось какое-то коричневое облачко, двигатели первой ступени не сработали, и ракета осталась на стартовом столе. Запланированное время старта прошло, и меня начали теребить по ВЧ, спрашивая, что случилось. Я доложил то, что видел из окна. Из Москвы последовала рекомендация: «Передайте Решетневу, если он не уверен в нормальном пуске ракеты - пускай отложит старт».

Вдруг вижу, как к заправленной ракете из бункера запуска выбегают два или три человека, подводится ферма обслуживания и на ракете проводятся какие-то работы. Через 10-15 минут эти люди убегают от ракеты снова в бетонный бункер. Через некоторое время снова проходит команда «Зажигание», ракета благополучно стартует и выносит на заданную орбиту три спутника спецсвязи.

Причиной первой неудачной попытки запуска якобы было неправильное присоединение электрического кабеля к системе управления пуском. О причинах этой задержки вопрос на Госкомиссии не поднимался. Говорили лишь о том, что когда Решетневу порекомендовали отложить старт, он ответил, что уверен в ракете. «Победителей не судят».

Я же считаю, что нам всем, кто участвовал в непосредственном запуске, просто повезло - в том, что во время устранения неисправности не сработал двигатель верхней ступени ракеты и она не взорвалась на стартовом столе. Не произошло трагедии, подобной той, что привела к гибели маршала Неделина и вместе с ним большого количества специалистов, участвовавших в пуске. Нам просто повезло.

* * *
На космодроме Байконур я принимал участие в работе Госкомиссии по запуску различных типов спутников на разных стартовых и технических площадках. И всегда буду помнить тех солдат, офицеров и гражданских специалистов, с которыми мне приходилось работать по освоению Космоса.

Тех, кто давал «путевку в жизнь» первым космическим объектам на Госкомиссиях. Кто создавал и готовил спутники и ракеты к полету. Кто обслуживал технику НИПов, выдавал радиокоманды, принимал и обрабатывал информацию со спутников на ИПах полигона и КИКа. Низкий поклон им за их самоотверженный труд.

Г.А. ПРОТАСОВ
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