Анри Малоян

К 90-летию М.Л.Тер-Микаеляна
На днях мы отпраздновали 90-летний юбилей основателя и многолетнего директора Института Физических исследований Национальной Академии Наук Армении, академика АН Армении Михаила Леоновича Тер-Микаеляна (МЛТ). Все было организовано на высоком уровне и я признателен директору ИФИ Араму Папояну и, в особенности Гаяне Григорян, взявшей на себя нелегкий труд по организации, подготовке и проведению торжественных мероприятий и изданию юбилейной книги. На фасаде второго корпуса ИФИ была установлена мемориальная доска с портретом Михаила Леоновича, изготовленная с помощью лазерного выжигания на оргстекле. Здесь хотелось поблагодарить нашего бывшего сотрудника и хорошего друга, а ныне известного художника Арутюна Арамовича Самуэляна в безупречном вкусе, фантазии  и умении которого мы никогда  не сомневались. Потом было посещение могилы МЛТ и его жены Александры Дмитриевны, а затем - торжественное заседание в актовом зале. Состав участников был весьма представительным,  присутствовали  и выступали все сколько-нибудь значимые фигуры в физике Армении, включая Президента НАН Армении Мартиросяна Р.М.

Мне  накануне вечером позвонил мой друг, прекрасный физик Эдик Шароян и по подсказке дирекции  предложил  выступать на заседании, наверное имея ввиду, что я пару лет вплотную работал с МЛТ на должности первого ученого секретаря института. Я даже набросал кое-какие наметки, ибо на самом деле было что вспомнить – ведь это были годы становления института - конец 60-х годов и мы с МЛТ действительно много времени проводили вместе, в том числе и один на один. Однако, сидя в зале, я понял, что тональность выступлений была  в основном хвалебно-елейная и то, что я собирался  рассказать будет идти несколько вразрез и может прозвучать диссонансом. Я ни в коем случае не умаляю желания выступающих воздать должное заслугам МЛТ и вполне разделяю их теплые чувства к его личности и большому вкладу в науку. Прочитав биографический очерк, составленный Гаяне Григорян, я обратил внимание на намек на то, что в жизни МЛТ все было не так просто и  гладко, как могло показаться присутствующим на юбилейном заседании. Получается: достиг, открыл, создал, преуспел, …Просто сплошное бравурное шествие под красным знаменем, да и только. Вот поскольку в трудные для него минуты, я по воле случая, оказался близко к Михаилу Леоновичу, то мне и показалось уместным в связи с юбилеем поделиться  пережитым в те непростые годы, вспомнить тогдашнее время и какими мы были. Я думаю, меня поймут правильно: не постесняюсь сказать, что  и мне уже немало лет, и  где-то подсознательно хочется, чтобы информация из первых рук не пропала насовсем.
Начну с самого начала.

Это был 1956 год, очень для меня знаменательный – это и окончание физического факультета Тбилисского Государственного Университета имени И.В.Сталина (!?!), участие за сборную команду Грузии по легкой атлетике в Первой Спартакиаде народов  СССР, переезд в Ереван и поступление на работу в Ереванский физический институт.

Там я впервые и встретил Михаила Леоновича Тер-Микаеляна. Ему было всего 33 года, среднего роста, довольно приятного вида мужчина с гладкими, зачесанными назад волосами. Потом я выяснил, что он, как и я тбилисец, жил на Плехановском (бывшем Михайловском) проспекте, где-то в средней ее части, а я в самом начале у Воронцовского моста, и в какое то время учился в русской школе, на том же проспекте около главного почтамта, которую я окончил в 1951 году. МЛТ свободно владел английским и французским языками и очень прилично играл в большой теннис: еще в Тбилиси занимался на кортах при так называемом парке “Арто”. К тому времени МЛТ сравнительно недавно защитил кандидатскую диссертацию в Москве, работал в теоротделе  ЕрФИ  занимая  одну комнату с Григорием Маркаровичем Гарибяном, 32-летним физиком - теоретиком, чем –то внешне похожим на молодого актера Юрия Яковлева. Г.М.Гарибян был в те годы Ученым Секретарем ЕрФИ. Через пару лет МЛТ был назначен первым заместителем директора по науке и общение с нами, молодыми сотрудниками института, стали более тесными. Михаил Леонович блестяще организовывал институтские семинары, сам их вел, выбирал из научной литературы нужные статьи, поручал нам с ними ознакомиться, разобраться, а затем доложить на семинаре. Приходилось очень попотеть, хорошо потрудиться и отвечать на вопросы во время доклада. Это заметно  способствовало нашем росту и похвала МЛТ дорогого стоила.

Где-то в 1958 году,  в ЕрФИ началось строительство электронного ускорителя и в институте появились довольно подозрительные личности, в основном еврейской внешности. Одного из них, некоего Блещунова,  в отсутствие директора А.И.Алиханяна и заменяя его, МЛТ приказом уволил. По возвращении, директор восстановил уволенного на работе, что и послужило поводом, что МЛТ, расценив этот инцидент, как недоверие к нему, подал заявление об уходе и устроился работать в Ереванский Государственный Университет, став вскоре деканом физического факультета. Не буду повторять подробностей биографии МЛТ, довольно точно изложенных в биографическом очерке в изданной к 90-летию книги. Мне представляются заслуживающими внимания факты, связанные с докторской диссертацией и подробности избрания в член-корреспонденты и академики Ан АРМ.ССР.
1.Как я уже отмечал, два молодых теоретика –Григорий Гарибян (ГМГ) и Михаил Тер-Микаелян работали несколько лет в одной комнате в институтском здании на проспекте Баграмяна, 18. Отношения были вполне дружескими, круг исследуемых задач был близок: на самом деле ГМГ всю жизнь занимался переходным излучением, а МЛТ близким по подходу и математическому аппарату –ионизационными потерями и тормозным излучением. В 1958 году в ЖЭТФ была опубликована статья Г.Гарибяна, где рассматривалось излучение заряженной частицы в слоистой периодической среде. Автор пришел к выводу, что никакого усиления излучения нет и эффект по порядку величины равен излучению на одной границе. Михаил Леонович, конечно, был в курсе всех работ Г.Гарибяна, в том числе и упомянутой. Его осенило, что тут что-то не так, в лихорадочном темпе выполнил необходимые расчеты и получил правильные формулы, учитывающие особенности слоистой среды. Получалось, что параметры слоистой среды существенно влияют на  возникающее излучение. При определенных условиях  получалось  усиление нового, названного резонансным, излучения. Быстро опубликовав несколько статей, Михаил Леонович оформил докторскую диссертацию и с блеском в 1961 году  защитил ее в своей Альма Матер – Физическом институте им.Лебедева, в теоротделе которого он был аспирантом. Гарибян счел это коварством, говорил, что Михаил Леонович вторгся в чужую епархию, обвинял  в плагиате и на всю оставшуюся жизнь сделался его  врагом. Естественно, М.Л. себя ни в чем виноватым не считал: на самом деле - работа опубликована в открытой печати, любой может, если найдет там ошибку, указать на нее и опубликовать свое мнение – обычная научная практика! В последующие годы, при крайне обострившихся отношениях, М.Л. не стеснялся проезжаться по поводу умственных способностей своего противника. На одной из защит диссертации в 1968 году по близкой тематике в Ереванском Госуниверситете МЛТ выступил и заметил, что ГМГ уже 10 лет только тем и занят, что переписывает его формулы. В 1969 году я был в довольно близких отношениях с талантливым физиком –теоретиком, учеником академика А.Мигдала, Иосифом Ильичем Гольдманом. Как-то во  время  совместного отдыха в Геленджике, он мне рассказал, что в 1960 году Г.Гарибян был растерян, почти  в трансе и А.Алиханян попросил его помочь в расчетах. Расчеты подтвердили правильность формул Михаила Леоновича, что и было зафиксировано в совместной статье Гарибяна и Гольдмана в 1960 году в Докладах АН АрмССР. Ося Гольдман был в те годы не очень доволен Гарибяном, как заведующим теоротделом ЕрФИ, в котором он работал, и жаловался, что неблагодарный Гарибян как-то отказался  подписать ему документы на командировку.
2. Выборы в член-корреспонденты АН АрмССР
Наступил 1963 год, когда были назначены выборы новых членов  Академии Наук АрмССР. Во все советские времена, новые места в академиях Союзных республик, а соответственно и финансирование, спускались из Москвы с представлением от самих республик. В представлении  указывалось поименно наличие достойных кандидатов на искомое звание и обосновывалась необходимость открытия новых мест. Причем требования ставились очень претенциозные: кандидат в член-корреспонденты должен был обогатить отечественную науку работами первостепенного значения, а кандидат в академики – выдающимися научными достижениями. В 1963 году было открыто одно место член-корреспондента по теоретической физике и всем, в том числе в Москве в АН СССР, было ясно, что место открыто в первую очередь под М.Л.Тер-Микаеляна, имевшего широкую известность в московских научных кругах.. Однако,  Г.М.Гарибян, к тому времени защитивший докторскую диссертацию, тоже подал заявку на это место. А его интересы представлял ЕрФИ во главе с А.И Алиханяном, с которым М.Л.  имел напряженные отношения. А.И.Алиханян очень тонко и азартно относился к таким  выборам, поскольку каждый новый академик или член-корреспондент усиливал позицию его лично и ЕрФИ. К тому же почему лишний раз не унизить неугодного тебе человека? Но тут на стороне М.Л. стоял такой влиятельный академик-механик, как ректор ЕрГУ Нагуш Христофорович Арутюнян, тоже многоопытный человек, немало поднаторевший на такой азартной игре, как выборы в АН. В итоге А.И.Алиханян и Н.Х.Арутюнян достигли договоренности, голосовали в открытую и даже показали друг другу бюллетени, чтобы было без накладки. М.Тер-Микаелян и Г.Гарибян набрали одинаковое число голосов. А место-то было всего на одного! Но именно в этом и состояла соль этой комбинационной  игры - кого выбрать, если голосов набрано поровну ? Была подана заявка, что нужно открыть дополнительное место и, на самом деле, в каком-то отделении оказалось неразыгранное место член-корреспондента и оба претендента благополучно были избраны.
3. Выборы в действительные члены АН АрмССР

Поскольку подавать заявку на академика в ближайший срок считалось  не очень корректным (ну как можно за 3-4 года обогатить отечественную науку выдающимися научными достижениями?) то следующий этап выборов состоялся в 1971 году. Опять одно место по теоретической физике и те же две кандидатуры. Но в отличие от выборов в член-корреспонденты, когда в голосовании участвовали академики и член-корреспонденты, в выборах в действительные члены имеют право голосовать только академики. Это значительно сужало круг голосующих до 7-8 человек и удельный вес каждого голоса существенно увеличивался. В те годы ни для кого не было секретом, что ведущие армянские ученые зачастую имели друг с другом натянутые, подчас и прямо враждебные отношения. И, конечно, математики А.Шагинян и М.Джрбашян или механики Н.Арутюнян и С.Амбарцумян поддерживали разных, прямо противоположных кандидатов в академики. В случае противостояния МЛТ и Г.Гарибяна к этому еще добавлялось желание А.Алиханяна насолить и наказать своего  бывшего заместителя.. Я хорошо помню, что мы с Альфредом Газазяном, болея за Михаила Леоновича, почти целый день проторчали около здания  Президиума АН АрмССР, в ожидании результатов выборов. С перевесом в один голос был выбран Г.Гарибян. Конечно, было обидно за нашего директора, в научных достоинствах которого для нас не было никаких сомнений. Тут я хотел добавить несколько слов – как говорится по гамбургскому счету, среди физиков в Армении, самым достойным бесспорно считался  Михаил Леонович.  По широко распространенному мнению, по своему рейтингу, как физику, в Армении в те годы, да, пожалуй, и по сей день, ему равных не было. Можно по разному относится к МЛТ , как человеку, но по уровню знания, понимания физики и широчайшей эрудиции,  поставить рядом с ним было некого. Тут, конечно и природная одаренность и блестящая школа теоретического отдела Физического института им. Лебедева, который до конца жизни остался для него эталоном и объектом для подражания.  Но выборы состоялись и хуже всего был тот факт, что число недругов МЛТ на  следующих выборах за счет Г.Гарибяна увеличилось еще на одну единицу. Последующие годы, к сожалению, это подтвердили.
Но и Михаил Леонович не оставался в долгу. Вспоминается  1969 год, в мою бытность ученым секретарем ИФИ, когда мы с МЛТ участвовали на заседании отделения физико-математических наук АН АрмССР. Вел заседание академик-секретарь, математик Мхитар Джрбашян, а  на повестке дня было утверждение аспирантов, их тем и назначение научных руководителей. Все шло своим чередом, я сидел рядом с МЛТ, когда председательствующий объявил, что руководителем одного из аспирантов предлагается утвердить Г.Гарибяна. МЛТ услышав эту фамилию, встрепенулся и произнес, обратившись к директору ИРФЭ Э.Мирзабекяну, где Г.Гарибян  был оформлен по совместительству. “Эмиль, ты что Грише аспиранта даешь? “. Э.Мирзабекян –“А в чем дело? “. МЛТ – “Он же  ничего не делает, он  у тебя на пенсии“. Надо было посмотреть какими словами истерично кричал Г.Гарибян. М.Джрбашян сделал МЛТ замечание насчет приличного поведения. Ответом было – “А что, я правду сказал“. Уже когда мы вышли на улицу, я сказал: “Михаил Леонович, зачем вы так? “ Ответ меня удивил : “Пусть знает свое место“.

Следующие выборы в АН АрмССР состоялись в 1974 году. По физике вакансий не было, но было объявлено, что открыто место академика  по специальности “Электроника и радиофизика“. 

Михаил Леонович подал заявку на это место, что, на мой взгляд, не имело смысла делать. Правда, 
вышла в печати книга. Микаелян А. Л., Тер-Микаелян М. Л., Турков Ю. С., “Оптические генераторы на 
твердом теле“. Изд. Советское Радио, 1967., показывающая правомочность притязаний МЛТ к указанной 
специальности. Но с точки зрения выборной тактики, это было похоже на просчет. Дело в том, его 
конкурентом на эту вакансию был Э.Г.Мирзабекян – директор соседнего академического института, и 
открытая вакансия была объявлена буквально по названию руководимого им Института Электроники и 
радиофизики. Кроме того, было общеизвестно, этот кандидат является неоспоримым протеже 
всемогущего Президента АН АрмССР Амбарцумяна В.А. Результаты  этих выборов подтвердили 
наихудшие предположения, прошел Э.Г.Мирзабекян, который не был даже доктором наук и 
научный потенциал и уровень  работ которого никак не был сравним  с тем, что из себя 
представлял  МЛТ. К тому же упорно распространяли слух, что наш директор вторгся в чужую
 епархию. 
    В итоге к следующим выборам имели еще один потенциальный  голос против.

Но самое позорное  было впереди на выборах 8 апреля 1977 года. Вакансия на действительного 
члена АН АрмССР была одна по специальности “Физика“. Конкурентом МЛТ на этот раз 
выступил  Г.Вардапетян из ЕрФИ. Я хорошо знаю Гамлета Вардапетяна, ничего против него не
 имею, однако,  считал в те годы его менее достойным кандидатом в академики, чем МЛТ.  На 
этот раз он оказался орудием  возмездия и неприличного отношения, увеличившихся с годами по 
численности, недругов МЛТ. А.И.Алиханян издевательски успокаивал МЛТ, что, дескать, Миша, 
на этот раз я дам тебе свой голос. Уже будучи к тому времени снятым с должности директора
 ЕрФИ,  над ним самим издевались по гроб обязанные и непомерно обласканные им бывшие 

любимчики. Боясь его возвращения, как Наполеона на 100 дней, они даже лишили пропуска, в 
созданный им институт. Буквально за год до своей кончины, А.И.Алиханян позволил  себе 
демонстративную мстительность и желание поглумиться над коллегой, высокий научный уровень 
которого он  прекрасно представлял. Как вы догадались,  на этот раз в результате  выборов, не 
делающих  чести  участникам этого  неблаговидного мероприятия, академиком стал
  Г.Вардапетян.

На тех же выборах в1977 году член-корреспондентом АН АрмССР был избран пионер 
современной армянской оптики Мелист Егишевич Мовсесян. Я об этом пишу для понимания 
последующих событий. Итак, в ИФИ стало два член-корреспондента. Из кругов близких к 
Э.Г.Мирзабекяну, который к тому времени занял должность вице-президента  АН АрмССР,
 стали выходить  провокационные слухи. Дескать, в ИФИ уже есть два член-корреспондента, 
причем один беспартийный - М.Л.Тер-Микаелян, а другой – член  КПСС со студенческих лет – 
М.Е.Мовсесян. К тому же и время было - разгар застоя. На полном серьезе муссировался вопрос о 
замене директора  ИФИ. Михаил Леонович для пресечения подобных поползновений был 
вынужден вступить в славные ряды членов КПСС в возрасте 55 лет (!?!) Другое дело, пошел бы 
на такую рокировку сам Мелист Егишевич, известный своей исключительной порядочностью и 
преданностью МЛТ ? Я помню еще в 1956 году Артемий Исаакович Алиханян во время 
семинара, будучи сам беспартийным, уговаривал нас, молодых физиков, вступить в партию, а то
 получалось, что на  партийном собрании ЕрФИ сидели одни сторожа, уборщицы, водители и 
мастеровые. Но так и не уговорил никого– среди физиков было принято, что если хочешь делать 

карьеру, то делай это толкая вперед науку. Правда, это был еще1956 год.

Наконец, настал 1982 год и черед очередных выборов в АН АрмССР. Но к этому времени  ситуация заметно изменилась. Ушли из жизни А.И.Алиханян (1978), А.Л.Шагинян (1978) и Э.Г.Мирзабекян (1980), что означало, что ряды  недругов М.Л.Тер-Микаеляна заметно поредели и даже Г.М.Гарибяна уговорили голосовать за Михаила Леоновича, тем более, что он остался почти в одиночестве  и голосовать против было просто бессмысленно и неприлично.
 Так 21 января 1982 года наш директор стал академиком АН АрмССР в 59 лет с четвертой попытки и с опозданием в 15 лет.

Несколько штрихов к образу Михаила Леоновича.

Как я уже отмечал, порода и хорошее семейное воспитание Михаила Леоновича сразу бросались в глаза при первой же встрече. Он очень редко повышал голос, почти не опускался до ругани –полностью исключить это в мужской компании, да еще в окружении таких матерщинников, как Фаблюх Арутюнян и Армен Хримян было делом невозможным. Но сквернословие Михаилу Леоновичу как-то не подходило и выглядело несколько искусственным. Всех сотрудников он делил на хороших и не очень хороших физиков по ему только ведомым критериям и от последних старался по мере возможности избавиться. Но делал он это корректно, без грубости, а в некоторых случаях, старался даже помочь трудоустроить. Могу привести несколько довольно распространенных в Армении  примеров (но не буду этого делать), когда директор академического института, в самой грубой, хулиганской форме, мог просто предложить заведующему отделом убраться из “своего“ института. В конце концов, у любого директора есть целый набор инструментов показать нежелательному сотруднику свое отношение – не послать в командировку, обделить при выделении нового штата и при получении нужного тому прибора и т.п.. Надо заметить, что благодаря такому подходу к кадрам, мы обязаны Михаилу Леоновичу  высоким уровнем научных работников в ИФИ по сравнению с другими физическими центрами. На заре становления института МЛТ, самолично отбирал способных физиков-теоретиков, например, молодых  Валерия Папаняна и Гагика Крючкяна. и посылал  их на аспирантскую учебу в Москву в родной ему теоротдел ФИАН-а, а  научными руководителями их просил быть своих хороших товарищей. 
Несколько личных наблюдений

Михаил Леонович, на мой взгляд, не был типичным тбилисцем, в том смысле, как это принято считать, хотя хорошо знал город: мне при поездках домой в Тбилиси, он пару раз поручил привезти лекарства, видимо, для своей матери и обязательно указывал в какой аптеке, на какой улице это надо купить. К  застольям МЛТ был равнодушен, выпить не любил и даже на банкетах по поводу защит диссертаций просто для приличия обозначал свое присутствие - посидит часок, поздравит диссертанта и уходит. Я был поражен, когда как-то Погос Погосян и Армен Меликян уговорили меня пойти к МЛТ домой  1 января и поздравить с Новым Годом. Жил он тогда по адресу Баграмяна, 30 в 2-х комнатной квартире. Михаила Леоновича, видимо, тяготила новогодняя суета с посещениями визитеров и он готовился ехать в Бюракан, где В.А.Амбарцумян выделил ему комнату для работы, главное, чтобы подальше от Еревана. Это были годы, когда переезд ИФИ в Аштарак еще не произошел. Принял  нас М.Л .радушно, выпили стоя по рюмке коньяка и он сразу же заспешил уехать. Никогда не замечал интереса МЛТ к противоположному полу. К умственным способностям физиков-женщин, может за самым малым исключением, относился  достаточно скептически. Тут у меня есть с кем сравнить – мой ленинградский руководитель член-корреспондент АН СССР Борис Сергеевич Джелепов был женат четыре раза и вообще не пропустил ни одной аспирантки. 
.
И напоследок пару слов о личной жизни Михаила Леоновича. Женился он поздновато, после 35 лет, своих детей в браке с Александрой Дмитриевной у них не было, а приемный сын оказался на редкость неудачным экземпляром.
Вот такой  был “счастливчик“ Михаил Леонович Тер-Микаелян. 
Мир праху его ! 
